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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
चौधौँ अधधवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

१० भदौ २०८० 

आइतवार 

बैठक सङ्ख्या- ३८ 

 

 राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धतधमल्ससनाको 
अध्यक्षतामा ददनको १३:०१ बजे प्रारम्भ भयो । 

 

(१३:०३ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको 
बैठकको काययवाही प्रारम्भ हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवशेष समयमा बोसनका लाधग दलीय आधारमा माननीय सदस्यहरूको 
नाम प्राप्त भएको छ । अब म माननीय सदस्यहरूलाई बोसन समय उपलब्ध गराउँछु ।  

माननीय भवुन वहादरु सनुार । समय १० धमनेट । यसपधछ माननीय भगवती  

न्यौपाने । 

 

(१३:०४ बजे) माननीय श्री भवुन वहादरु सनुार (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू र सम्पूर्य माननीयज्यूहरू, आज मैले आजको ष्ट्रवषय चाष्ट्रहँ न्याय 
सम्पादनसम्बन्धी ष्ट्रवषयहरू राख्न खोल्जरहेको छु । भखयरै धनयकु्त हनुभुएको सवोच्च अदालतका 
प्रधान न्यायाधीश सम्माननीय ष्ट्रवश्वम्भरप्रसाद शे्रष्ठलाई काययकालको सफलताको शभुकामना व्यक्त 
गदयछु । 
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नेपालको संष्ट्रवधान, २०७२ ले धारा २४ र ४० माफय त उत्पीधित दधलत समदुायको 
अधधकार सधुनल्ित गरेको छ । धारा ४२ ले समानपुाधतक, समावेशीसष्ट्रहतको सामाल्जक न्यायको 
हक हनुे छ भने्न उसलेख छ । तर तीन ओटा धाराहरूको प्रधतकुल हनुे गरी ष्ट्रवगतमा 
न्यायलयको फैसलामा तरमाराहरूको, तरमाराहरूको भाष्यसष्ट्रहत एउटा ररट फैसला ददनभुएको 
धियो । अष्ट्रहलेको धनजामती सेवामा दधलत समदुायको उपल्स्िधत कररब २ प्रधतशत छ भन े
उत्पीधित तिा धसमान्तकृत समदुायको पधन उनीहरूको जनसङ्ख्याको अनपुातमा अत्यन्त न्यून 
उपल्स्ित रहेको छ । संष्ट्रवधानको धारा २८१ ले हरेक दश वषयमा मष्ट्रहला र दधलत समदुायको 
हकमा उनीहरूको मानव ष्ट्रवकास सूचकाङ्कको आधारमा आधाररत अधधकारलगायतका ष्ट्रवषयमा 
पनु: पनुरावलोकन गने भधनएको छ । यस्तो अवस्िामा, अवस्िा भएको सीधमत अधधकारलाई 
पधन तरमाराहरू भनी धनस्तेज पाने सो फैसलाले गदाय समस्त उत्पीधित दधलत समदुायले 
नवधनयकु्त प्रधान न्यायाधीशको उत्पीधिहरूप्रधतको न्याय सम्पादनमा प्रश्न उठ्ने सम्भावना बढेको  

छ । तर हामीलाई आशा छ, उहाँको काययकालमा यस्तो हनुे छैन र दधलत समदुायले 
उनीहरूले, उनीहरू ष्ट्रवरूद्धको हनुे अन्याय अत्याचारको अन्त्य हनुे अपेक्षा राखेको छ ।  

न्यायमा गररबको, दधलतको पहुँच बढोत्तरी हनु आवश्यक छ र अष्ट्रहलेसम्म अदालतप्रधत 
जनताको मोह आकष्ट्रषयत हनु सकेको छैन । न्याय चाष्ट्रहँ महङ्गो भ'को छ र न्यायमा जनताको 
पहुँच हनु सकेको छैन । र अष्ट्रहले तमाम जनताहरूमा चाष्ट्रहँ न्यायलयप्रधत जनु ष्ट्रकधसमको 
ष्ट्रवकषयर् बढेको छ, यसलाई आकषयर्, आकष्ट्रषयत गनयको लाधग न्यायलयहरू चाष्ट्रहँ गररबमैत्री हनु 
पर् यो । र त्यो अपेक्षा जधत समदुायले राखेको छ, त्यो अष्ट्रहलेसम्म पाउन सकेको छैन । देशमा 
िपु्रै घटनाहरू घटेका छन ्र त्यो घटना तल प्रहरीदेल्ख धलएर सरकारी वष्ट्रकल हुँदै अदालतसम्म 
जाँदा पधन अष्ट्रहले धेरै मान्छेहरू झटु्टा मदु्दामा, धेरै गररब दधलतहरू झटु्टा मदु्दामा फधसरहेका छन,् 
फसाइएको छ । यो अवस्िा भ'कोले गदाय अब चाष्ट्रहँ मान्छेमा जनु ष्ट्रहजो मान्छेले चाष्ट्रहँ झन ्
अदालत दठक रहेछ, कमसेकम सत्यतथ्य त त्यहाँ हुँदो रहेछ र न्यायलय चाष्ट्रहँ ष्ट्रवधभन्न 
ल्चजहरूबाट प्रभाष्ट्रवत हनुे र सही न्याय नपाउने भने्न जनु जनताको गनुासाहरू छन ्। यसलाई 
हामीले अपेक्षा गरेका छौँ, जो अष्ट्रहले प्रधानन्यायाधीश आउनभुा'को छ । र उहाँ जनताप्रधत सधैँ 
चाष्ट्रहँ सकारात्मक हनुहुनु्छ भने्न ष्ट्रकधसमको चाष्ट्रहँ सन्देश चधलरहेको, आइरहेको बेलामा, ष्ट्रहजो 
अन्यायबाट चाष्ट्रहँ आक्रान्त भ'को समदुाय चाष्ट्रहँ अब चाष्ट्रहँ हाम्रो पक्षमा सत्यतथ्य हनुे छ, न्याय 
पाउने छौँ भनेर चाष्ट्रहँ जनु आशा, अपेक्षा राखेका छन ्। यो, यो अपेक्षा सवोच्च अदालतदेल्ख 
धलएर तल ल्जसला अदालतसम्म (समय सष्ट्रकएको हो?) (सम्माननीय अध्यक्ष:-बोसनसु,् बोसनसु ्
माननीयज्यू ।) मान्छेले चाष्ट्रहँ जनु ष्ट्रकधसमले बलु्झरहेको छ र न्याय सम्पादन चाष्ट्रहँ वास्तवमा 



3 

 

सवयसाधारर् जनताको पक्षमा हनु्छ भनेर जसरी चाष्ट्रहँ सोँच बधनरहेको छ । र यो चाष्ट्रहँ नयाँ 
धनयलु्क्तले एक ष्ट्रकधसमको उत्साह पैदा गनेछ । र हामीलाई लागेको छ, हामीले त्यसलाई चाष्ट्रहँ 
असाध्यै सकारात्मक रूपमा चाष्ट्रहँ बलु्झरहेका छौँ । जो ष्ट्रहजो हामी न्यायबाट ..... धियौँ । र 
त्यो जनु समदुाय न्यायबाट ..... छ, त्यो समदुायले न्याय पाइरहेको छैन । अष्ट्रहले २१ औ ँ
शताब्दीमा पधन मान्छेले न्याय नपाएर चाष्ट्रहँ न्याय पाइन भनु्न यो द:ुखद् छ ।  

अब अष्ट्रहले हेदायखेररमा तराइधतर, अब यो पसु्तौँ पसु्ता बधसरहेका छन ् मान्छेहरू 
बधसरहेका छन,् त्यहाँ अझ त्यो मसुहरबस्ती, मसुहरबस्ती, यो सप्तरीको सप्तकोशी नगरपाधलका ४ 
मा रहेको ठुलो मसुहर बस्ती छ । त्यो मसुहरबस्तीमा चाष्ट्रहँ, ती त्यहाँका चाष्ट्रहँ ल्जमदारहरूले 
चाष्ट्रहँ आफ्ना काम गनय भनेर राखेका हनु सक्छ । तर यो पसु्तौँ पसु्ता भयो, उनका नाममा न 
त लालपजुाय छ, न बस्नलाई कुनै ग्यारेन्टी छ । जनुसकैु बेला पधन उठाउन सक्छ भनरे 
त्राष्ट्रहमाम ् छन ् । यसले गदाय जसरी चाष्ट्रहँ काठमािौमा अष्ट्रहले यो गररबको राज्य छैन । 
काठमािौँबाट परैु गररबहरू धपाइएका छन ् । सकुुम्वासीहरू धपाइएका छन,् नाङ्खला पसले 
धपाइएका छन,् जो  ल्चया पसल चलाएर, गरेर, नाङ्खलोमा पसल चलाएर चाष्ट्रहँ ती गररबहरूले 
छोराछोरीहरू काठमािौमा पढाइरहेका धिए र अष्ट्रहले उनीहरूको कन्तधबजोग भइरहेको छ । र 
काठमािौँ चाष्ट्रहँ अिवा गररबको राज्य नभ'को ठाउँ, यो त धनी मान्छेहरूले बस्ने ठाउँ भनेर 
चाष्ट्रहँ मान्छेले चाष्ट्रहँ अष्ट्रहले व्या्या, ष्ट्रवश्लषेर् गनय िालेका छन ्। त्यस्तै ल्स्िधत चाष्ट्रहँ तराइमा 
पधन देल्खएको छ । र उदठबास लागेको छ । यो, यी ष्ट्रवषयमा चाष्ट्रहँ सरकारको ध्यान जाओस ्
भनेर म सम्माननीय अध्यक्षमाफय त चाष्ट्रहँ म अनरुोध गछुय । र यस्ता अष्ट्रहले आएर पधन हामीले 
चाष्ट्रहँ जो हाम्रो देश चाष्ट्रहँ ष्ट्रवकासको चाष्ट्रहँ चरम ..... लैजानपुछय । हामी सबै एक भएर चाष्ट्रहँ 
जसरी मौरीले झैँ हामी ज्ञानी मौरी जस्तो भएर धमलेर चाष्ट्रहँ यो देशको ष्ट्रवकास गनुयपछय भने्न 
अवस्िामा, एकले अकोलाई चाष्ट्रहँ तैले उत्पीिन गररस,् तैँले उपेक्षा गररस,् तैँले चाष्ट्रहँ हेला गररस,् 
तँ ठुलो, तँ सानो भने्न अवस्िा सजृना हनु ुअसाध्यै द:ुखद् अवस्िा छ । र यसले ष्ट्रवस्तारै समाज 
चाष्ट्रहँ कता जाँदैछ? हाम्रो समाज कता जाँदैछ? हामीले कता लाँदैछौँ? भने्न चाष्ट्रहँ एउटा चाष्ट्रहँ 
अवस्िा सजृना भा'को छ ।  

फेरर अको कुरा के भइरहेको छ, अष्ट्रहले सद्भावना ष्ट्रवधियो, सद्भाव ष्ट्रवधियो भन्छन ्क्या । 
ष्ट्रहजो एउटा समदुायले बझेुको धिएन, सष्ट्रहरा्याथ्यो । अष्ट्रहले उसले बझेुको छ, उसले अधधकार 
खोजेको छ, उसले अधधकार खोजेपधछ के हो त भन्दा एकिरी मान्छेहरूले चाष्ट्रहँ सद्भाव ष्ट्रवधियो 
अिवा चाष्ट्रहँ यो गन्जागोल भयो भनेर चाष्ट्रहँ गलत अिय बलु्झराखेका छन ्। त्यो नभई हो  के त 
हामीले गसती गर् या रहेछम,् यसलाई करेक्सन गनुयपछय र हामी सब एक भएर चाष्ट्रहँ हामीले चाष्ट्रहँ 
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हाम्रो देश बनाउनपुछय, हाम्रो देश ष्ट्रवकधसत देश बनाउनपुछय भने्न सोँच हामीमा चाष्ट्रहँ पैदा होस ्
भने्न कामनाका साि मेरो चाष्ट्रहँ भनाइ यही ँअन्त्य गछुय । हवस्त, धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भगवती न्यौपाने । समय १० धमनेट । यसपधछ माननीय 
यवुराज शमाय ।   

 

(१३:१३ बजे) माननीय श्री भगवती न्यौपान े(नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, आज धाधमयक नाममा जनु एउटा धाधमयक सष्ट्रहष्र्तुाको त्यसमा खलल पगु्ने खालका 
गधतष्ट्रवधधहरू सञ्चालन भइरहेका छन ् । वास्तवमा बहजुात, बहधुमय, बहसंुस्कृधत हाम्रो 
नेपालीहरूको जे पष्ट्रहचान छ, त्यो हाम्रो गवय हो, अधभशाप होइन । जातीय सद्भावमा खलल पगु्न े
गरी जे गधतष्ट्रवधधहरू सञ्चालन भइरहेका छन,् त्यो अत्यन्तै द:ुखद् छ । आजको कोशीमा 
पष्ट्रहचानका नाममा जातीय सद्भावमा खलल पगु्न ेखालका गधतष्ट्रवधधहरू भइरहेका छन ्। त्यसलाई 
उक्साउने काम गठबन्धनबाटै भइरहेको छ । त्यसलाई धनयन्त्रर् गने भन्दा, जातीय सद्भाव 
कायम गनय भन्दा, त्यसलाई उक्साउने र अराजकताधतर लैजाने खालका पररल्स्िधतहरू आज 
गठबन्धनबाट, सरकारबाट नै त्यस्ता खालका गधतष्ट्रवधधहरू भइरहेका छन ्। त्यसैले म सचेत 
गराउन चाहन्छु, धमलेर बसेका नेपालीहरूलाई जात, जताका नाममा लिाईँ गराएर यो देशलाई 
रूवान्िा बनाउन हामी चाहँदैनौँ । त्यसैले त्यसतफय  सरकारको ध्यान जाओस ्।  

वास्तवमा कोशी प्रदेशमा अष्ट्रहले चचायमा छ, कोशी प्रदेश । अनौठो लाग्छ, गठबन्धन 
ष्ट्रकन बन्यो? संष्ट्रवधान बचाउनको धनल्म्त बनाएको, यो संष्ट्रवधान जोगाउनका धनल्म्त बनाएको भनेर 
दाबी गनेहरू, धन्य छ गठबन्धन । सवोच्च अदालतले आज मु् य मन्त्री धनयकु्त गने सन्दभयमा, 
ष्ट्रवश्वासको मत धलने सन्दभयमा, संष्ट्रवधान धमच्ने काम भयो भनेर एक पटक फैसला गररसेकपधछ ।    

 

(१३:१५ बजे) पीठासीन:- माननीय उपाध्यक्ष श्री उधमयला अयायल । 

 

माननीय श्री भगवती न्यौपान े (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- फेरर पधन त्यही काम 
दोहोर् याउने कुरा कसले गर् यो? त्यो धनदेशन कसले ददयो? त्यसैले संष्ट्रवधान बचाउनको धनल्म्त 
भनेर जे भधनएको छ, त्यो धमथ्या साष्ट्रवत भएको छ । संष्ट्रवधानको ददन प्रधतददन संष्ट्रवधानलाई 
चाष्ट्रहँ एउटा हत्या गने काम भइरहेको छ । र यो सरकार सशुासन ददने, भ्रष्टाचारलाई धनयन्त्रर् 
गने कुरा गछय । सशुासनका धनल्म्त भनेरै भाषर्हरू सधुनयो, भ्रष्टाचार धनयन्त्रर् गने सन्दभयमा का 
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कुरा गरेको भाषर् धेरै सधुनयो तर व्यवहार हेदाय त्यस्तो पाउन सष्ट्रकएन । आफ्ना हातमा सनुका 
िसला फलाउने, आरोप जधत ष्ट्रवपक्षीलाई आरोप लगाउने, प्रधतपक्षलाई आरोप लगाउने, जसलाई 
जोगाउँदाखेरर आफ्नो कुसी बच्छ, गठबन्धनका नेताहरूलाई जोगाउने, अधन सामान्य 
मान्छेहरूलाई फसाउने, त्यसैले स्टन्टबाजीमा रमाउने, यो सरकारको अष्ट्रहलेको गधतष्ट्रवधध, अधन 
सशुासन कायम गछुय भनेर गरेको भाषर् जनताले पत्याउँछन?् जनताले पत्याउँदैनन ्र पत्याएका 
पधन छैनन ्। आज प्रधतपक्षले जे आवाज, जे माग गर् यो, प्रमखु प्रधतपक्षले जे माग गर् यो, यो 
देशमा जधत तस्करीहरू भइरहेको छ, भष्टाचार भइरहेको छ, त्यसलाई सधैँको धनल्म्त अन्त्य 
गनुयपछय । त्यसका धनल्म्त उच्चस्तरीय छानधबन सधमधतको आवश्यकता छ भनेर सदनमा जसरी 
आवाज उठायो र आज उच्चस्तरीय छानधबन सधमधत गठन गने जनु सहमधत भएको छ । त्यो 
स्वागतयोग्य छ । यही कुरा अधल पष्ट्रहला ष्ट्रकन नगररएको? अधल पष्ट्रहसयै गनुयपथ्यो । एक 
मष्ट्रहना अगाधि गनय पथ्यो सहमधत, तर गररएन । तर मलाई ष्ट्रवश्वास छ, यो उच्चस्तरीय छानधबन 
सधमधतले जस्ताको त्यस्तै ररपोटय पेस गने छ । सत्यतथ्य जस्ताको त्यस्तै बाष्ट्रहर सयाउने छ । र 
यो देशलाई सधैँको धनल्म्त भष्टाचारमकु्त देश, तस्करीको अखिा बन्नबाट मकु्त देश बनाउनको 
धनल्म्त त्यो उच्चस्तरीय छानधबन सधमधतले योगदान गने छ, म शभुकामना पधन ददन चाहन्छु ।  

र म भन्न चाहन्छु । जब प्रधतपक्षले देशमा सशुासन कायम गनयका धनल्म्त आवाज 
उठाउँछ, त्यधत बेला उसटै प्रधतपक्षमाधि अनेक खालका धमथ्या आरोपहरू, कासपधनक आरोपहरू 
लगाइन्छ । अष्ट्रहले पधन त्यस्ता खालका आरोपहरू कहाँ भेट्टाउन सष्ट्रकन्छ? प्रधतपक्षका 
कमजोरीहरू, कहाँ भेट्टाउन सष्ट्रकन्छ? अझ प्रधतपक्षको पधन नेता, प्रमखु प्रधतपक्षको नेता केपी 
ओलीका कमजोरीहरू कहाँ छन?् कहाँ कसरी भेट्टाउन सष्ट्रकन्छ? भनेर खोज्दै ष्ट्रहँड्छ । म 
अनरुोध गनय चाहन्छु सरकारलाई, सबभन्दा पष्ट्रहला छानधबन, प्रधतपक्षलाई जे जे ष्ट्रवषय उठाएर 
आरोप लगाइएको छ, सबभन्दा पष्ट्रहला छानधबन गररयोस ् । अब मेरो जवाफ कसैले ददनपुदैन, 
जवाफ छानधबन गरेर ददनहुोस ् । दोषी ष्ट्रकटान गरेर ददनहुोस,् दोषी ष्ट्रकटान गरेर कारबाही गरेर 
देखाउनहुोस ्। म आज जधत ष्ट्रवषयमा प्रधतपक्षलाई आरोप लगाइएको छ । म एक एक भन्न 
चाहन्छु, सबैले सनेु्न गरी भन्न चाहन्छु ।  

 आज एउटा आरोप लगाइएको छ, ओम्नीको ष्ट्रवषयमा भ्रष्टाचार गर् यो केपी ओली 
नेततृ्वको सरकार हुँदा भ्रष्टाचार भयो । स्वास्थ्य सामिी सयाउँदा भ्रष्टाचार भयो, कधमसन खाइयो 
भनेर जे भधनएको छ, म भन्न चाहन्छु । ओम्नीको ष्ट्रवषयमा के हो सबै जनतालाई यसको 
सत्यतथ्य वास्तष्ट्रवकता के हो भने्न कुरा, सत्य कुरा के हो भनेर भने्न कुरा म भन्न चाहन्छु । 
जधत बेला कोधभिले आक्रान्त धियो ष्ट्रवश्व, त्यधत बेला स्वास्थ्य सामिीको अभाव भइरा्दाखेरर 
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कसले सयाउँछ स्वास्थ्य सामिी भनेर, पोसाकको समेत त्यधतखेरर स्वास्थ्यकमीले लगाउन े
पोसाकको अत्यन्तै आवश्यकता हुँदा कसले सयाउँछ भन्दै गदाय ष्ट्रवश्वव्यापी चाष्ट्रहँ एउटा स्वास्थ्य 
सामिीको एउटा नेटवकय  भएको कम्पनी ओम्नी कम्पनी, नेपालका प्रधतधनधधहरू, ओम्नी कम्पनी 
नेपालका प्रधतधनधधहरूले हामी सयाउँछौँ भने । हामी सयाउँछौँ भनेर भधनसकेपधछ सरकारले 
त्यधतखेर एयर रूट पधन बन्द भइरहेको बेलामा नेपाल एयरलाइनबाट पठायो र स्वास्थ्य सामिी 
सयाउन । अधन जब चीनमा गयो, उसले उत्पादन गरेको धियो भने्न कुरा सनुेपधछ पठायो । जब 
चीनमा गइसकेपछाधि नेपालले अियर गरेको सामिी अमेररकाले धलएर गइसकेपछाधि त्यहाँ त्यही 
महङ्गोमा त्यो स्वास्थ्य सामिी ओम्नीले सयायो । जब सम्झौताका सतयअनसुार धिएन भने्न कुरा 
िाहा पाइसकेपधछ त्यधत खेर सरकारले धरौटी जफत गने काम गर् यो । धरौटी जफत गने काम 
कसले गर् यो? कुन सरकारले गर् यो? केपी ओली नतेतृ्वको सरकारले गर् यो । भकु्तानी ददने कुरा 
त छोड्ददऊँ, धरौटीसमेत जफत गर् यो । अधन त्यही ओम्नीलाई पटक पटक ओम्नी, यधत, 
भटुानी शरर्ािी, वाइिबिी आदद इत्यादद भनेर जसरी प्रधतपक्षलाई भधनएको छ, म भन्न  

चाहन्छु । वाइिबिी के हो? वाइिबिी खररद गने सरकार को हो? त्यसको सम्झौता गने 
सरकार को धियो? काँिसे र माओवादीको सरकार धियो ष्ट्रक धिएन? वाइिबिी ष्ट्रवमान खररद 
गने सन्दभयमा सम्झौता कसले गर् यो? सम्झौता, यदद केही गिबिी भएको धियो भने त्यधत खेर 
सम्झौता गनेले गिबिी गरेको धियो होला धन? अधन अल्न्तम ष्ट्रकस्ता रकम त्यधतखेरका तत्कालीन 
मन्त्री रष्ट्रवन्र अधधकारीले अल्न्तम ष्ट्रकस्ता, मलाई लाग्छ १०/१५ प्रधतशत मातै्र बाँकी धियो 
होला, त्यो अल्न्तम ष्ट्रकस्ता पठाउँदा, आज वाइिबिी पधन एमालेले भ्रष्टाचार गरेको भनेर जसरी 
आरोष्ट्रपत गररएको छ । त्यसैले म फेरर पधन भन्न चाहन्छु, यो ष्ट्रवषयमा छानधबन गरौँ, छानधबन 
सबभन्दा पष्ट्रहला छानधबन गररयोस ्। आज एमालेलाई लगाएका आरोपहरूमा सबभन्दा पष्ट्रहला 
छानधबन गररयोस,् म आिह गनय चाहन्छु, म अनरुोध गनय चाहन्छु । नेपाली जनताले सबै 
वास्तष्ट्रवकता िाहा पाउन,् म यो कुरा सरकारसमक्ष राख्न चाहन्छु ।  

त्यस्तै गरेर आज धगरीबन्ध ु ष्ट्रट स्टेटको बारेमा कुरा उठाइएको छ । जब सरकारले 
आफ्ना कतुयतहरू लकुाउन, आफ्ना मान्छेहरूको कुरा आयो, प्रमार्सष्ट्रहत तथ्यहरूसष्ट्रहत जब 
आयो अधन यस्ता कुरा सयाउइन्छ । के हो धगरीबन्ध ुष्ट्रट स्टेट? भधूमसम्बन्धी (आठौँ संशोधन) 
ऐनमा कहाँ लेखेको छ धगरीबन्ध ु ष्ट्रट स्टेट? अधन केही उद्योगहरू सञ्चालन गने सन्दभयमा केही 
चाष्ट्रहँ कृष्ट्रष क्षेत्रलाई व्यवसायीकरर् गनय ष्ट्रवस्तार गने सम्बन्धमा केही स्वास्थ्य संस्िाहरूको 
ष्ट्रवषयमा केही कुरा सोच्नपुछय ष्ट्रक भनेर कानन ुधनमायर् गरेको कुरा, अधन धगरीबन्ध ुष्ट्रट स्टेटलाई 
भनेर जे भधनएको छ त्यहाँ जे कुरा गररएको छ, त्यसो भए के त्यो काननु बनाउन े
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माननीयज्यूहरू सबै भ्रष्टाचारका मधतयारहरू हनु्छ? त्यो काननु पास गने सबै सांसदहरू 
भष्टाचारका मधतयारहरू हो? त्यसैले म एक एक छानधबन गररयोस ्भनेर भन्न चाहन्छु ।  

यधतको बारेमा पधन धेरै कुरा भन्न परेन । यधतले जनु ट्रष्टको जग्गा भािामा धलएको  

छ । एउटा कालीमाटीमा धलएको छ, दरबारमागयमा धलएको छ । गोकर्य ररसोटय यो ष्ट्रवषयमा 
एमालेले कधमसन खायो, भ्रष्टाचार गर् यो भन्नेलाई कालीमाटीको जग्गा Agreement गने सरकार 
को धियो? त्यस्तै दरबारमागयमा Agreement गने सरकार को धियो? गोकर्य ररसोटयको त्यही 
नवीकरर् गरेको होइन र? नवीकरर् के रे चाष्ट्रहँ Lease नवीकरर् गरेको होइन र? ट्रष्ट, नेपाल 
ट्रष्टको ऐनबमोल्जम नवीकरर् गरेको ष्ट्रवषयलाई यधत धेरै जनु उछाधलएको छ । नक् कली भटुानी 
शरर्ािीमा पधन ..... (समय सष्ट्रकएको ।)  

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय यवुराज शमाय । समय ८ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
उदय बहादरु बोहरा ।  

 

(१३:२४ बजे) माननीय श्री यवुराज शमाय (नपेाली कािँसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
माधनसको पष्ट्रहलो चाहना के हो भनी आफैँ सँग प्रश्न गदाय, शाल्न्त र सरुक्षा भने्न शब्दहरू 
प्रधतधनधधत्व हनु्छ । त्यसपधछ स्वास्थ्य भई समानतापूवयक बाँच्न पाउने अधधकारसष्ट्रहतको 
वातावरर् वा समाज । त्यसैले वनस्पधत अन्तररक्ष सबैको शाल्न्तको कामनासष्ट्रहत "जीवेम शरद: 
शतम,् वसधैुव कुटंुबकम"् को राग त अलाप्यो तर भयो दठक उसटो । धमय, जात, धसद्धान्तको 
नाउँमा दईु दईुवटा महायदु्ध अनेक जाधत र धाधमयक यदु्धहरू भए र नरसंहार गररयो । सखु, 
शाल्न्त, सरुक्षा, समानता कतै प्राप्त भएन । यसै सन्दभयमा महान ्वैज्ञाधनक Albert Einstein को 
धसद्धान्तसँग प्ररेरत भई J. Robert Oppenheimer को नेततृ्व atom bomb बनाई जापानको 
Hiroshima र Nagasaki मा खसासयो । र लाखौँ धनदोष मनषु्यलाई एकै ल्चहान बनाइयो । 
तत्कालीन अमेररकी रािपधतले खसुी भई उनलाई भेट ददँदा ती वैज्ञाधनक अपराधबोधले पीधित 
धिए । यो द:ुखको उनले शब्दमा प्रकट गदाय झोदिएर रािपधतले धतरस्कारपूवयक ल आसँ ुपछु 
भनी रुमाल फालेर भेटवाताय त्यही ँसमाप्त गरे ।  

यस्तै गरी रामायर्मा पधन लङ्का ष्ट्रवजय गरी रावर्का कुल नाश हुँदा ष्ट्रवभीषर् शोकले 
काँतर भएका बेला रामले पधन ष्ट्रवभीषर्को अधग आसँ ुपछु्न भनी रुमाल नै फालेका होलान ्। 
त्यस्तै महाभारतको यदु्धमा कौरवहरूसष्ट्रहत आफ्ना मान्यजन महारिीहरूको अन्त हुँदा द:ुखले 
अजुयन काँतर भएका बेला श्रीकृष्र्ले यस्तै गरी अजुयनको अधग आसँ ु पछु्न रुमाल नै फालेका 
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हनुपुदयछ । राजनेता र सत्ताधारी प्राय मानवताष्ट्रवहीन नै हनुे गदयछन ् । प्राय ष्ट्रवज्ञान र 
दशयनहरूले उनको दासत्व स्वीकार गनय पगु्दछन ्। नत्र Karl Marx को दशयनले Stalin को 
जन्म हनुे धिएन । अरू त अरू रािवादले ष्ट्रहटलरलाई जन्म ददन पगु्यो । हनुत जाधतको 
शे्रष्ठताको अहङ्कार पधन धियो । यसरी जाधतको, धमयको, धसद्धान्तको नाउँमा मानवताको बटवारा 
भएको देल्खन्छ । वास्तवमा धमयिन्िधभत्र भररएका हजारौँ श्लोक सत्य र न्यायलाई छोप्न े
साधनका रुपमा प्रयोग भएका छन ्। यस्तै सबै राजनीधतकवादले ष्ट्रववाद र द्वन्द्वलाई धनम्त्याए, 
नेपाल पधन अछुतो रहेन । यहाँ पधन एउटा सत्य के रह्यो भने स्वतन्त्र, समानता र पररवतयनका 
पक्षधर जब अनेकन ्द:ुख र यातना, कारावास र .... भोग्दै सफल हनु्छन ्र शासन सत्ता प्राप्त 
गनय पगु्छन ्तब सबै कुरा धबसी सत्तासँग मदमस्त ष्ट्रकन हनु पगु्दछन?् जवाफदेही, पारदशी र 
नैधतकताको सम्बन्धमा प्रश्न ष्ट्रकन उल्ब्जन िासछ? भ्रष्टाचार र अवैध धन्दा ष्ट्रकन मौलाउन िासछ? 
शाल्न्त, सरुक्षा, ष्ट्रवकास, सामाल्जक न्याय, रूपान्तरर्, समषृ्ट्रद्ध, सबै नारामा सीधमत ष्ट्रकन हनु 
पगु्दछन?् पनु: ष्ट्रकन एउटा दिुक्र सरुु हनु्छ? र प्राप्त भएको सबै उपलल्ब्धउपर िहर् लाग्न 
सरुु हनु्छ? घोल्त्लन ु अधनवायय छ । सामाल्जक रूपान्तरर् र वैज्ञाधनक दृष्ट्रष्टकोर्को बाधक 
अन्धष्ट्रवश्वासको प्रबलता मापन गने हो भने अष्ट्रहले भारत चन्रमाको दल्क्षर् ध्रवुमा चन्रयान उतानय 
सफल भएको छ । उसको उन्नत ष्ट्रवज्ञानलाई बधाई । तर चन्रिहर् र सूययिहर्लाई राह ु
केतकुो स्पशयको संज्ञा ददँदै तीियस्िलको नदीमा लागेको भारतीय ष्ट्रहन्दहुरूको घइँुचोले बिो 
ष्ट्रवरोधाभासपूर्य ल्स्िधतको धसजयना गदयछ । नेपाल पधन यस्तो कुरामा अछुतो भने छैन । यस्तो 
समाजको रूपान्तरर् कसरी सम्भव होला?  

वतयमान संष्ट्रवधान प्राधप्तपधछ बनेका सबै सरकारले ..... नागररक हकलाई पछ्याउनभुन्दा 
पन्छाइरहेका देल्खन्छन ्। संष्ट्रवधानअनरुूप संघीयतासमेतको कायायन्वयनमा अटेरपना देल्खन्छ । 
त्यसरी नागररक पधन "महाजनो येन गत: स पन्िा" अनरुूप कतयव्य ष्ट्रवमखु भई अराजक धभिमा 
पररवतयन हुँदै छन ्। ल्शक्षक, ष्ट्रवद्यािी, पसले, उद्योगी, व्यापारी, ठेकेदार, स्वास्थ्यकमी, प्रहरी, 
कमयचारी, इत्यादद सबै क्षेत्रमा अनगुमन ष्ट्रफतलो बन्दै गएको छ । त्यसैले कायायन्वयन पक्ष त 
झनै कमजोर बन्दै छ । सबैधतर व्याप्त ठगी, बेइमानी, कालाबजारी, जमाखोरी र तस्करीले प्रश्रय 
पाएको देल्खन्छ । महङ्गी अधनयल्न्त्रत हुँदै छ । यसलाई धनयल्न्त्रत गने अवस्िा पधन छैन । 
नेपालका लाधग अपयायप्त गोलभेँिा जब धनयायत गररन्छ भने महङ्गी त बढ्छ नै । त्यस्तै भारतले 
प्याजमा ४० प्रधतशत धनयायत कर र नेपाल सरकारले VAT लगाउँछ भने आयधतत र धनयायधतत 
दवैु वस्तमुा महङ्गी बढ्न ुस्वाभाष्ट्रवक नै न हो । अब कृष्ट्रष, उद्योग, ष्ट्रवद्यतु,् सबै क्षेत्रमा उत्पदन 
वषृ्ट्रद्ध दोब्बर गने नीधत अवलम्बन गनुय अधनवायय छ । प्रत्येक वषय बजेटमा धनयायत प्रबधयनको बाचा 
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त गररन्छ तर ऋर् र व्यापार घाटा बढ्दै गएको छ । हाम्रो योग्यता पगु्दैन ष्ट्रक क्षमता? वा 
हाम्रो धभजन र धमसन दवैु समय धनरपेक्ष त भएन? आज नागररक समाज पधन नागररक 
कतयव्यप्रधत हेलचेक्रयाइँ गदै ष्ट्रवसङ्गधत, ष्ट्रवकृधत र प्रधतष्ट्रक्रयावादलाई बढावा ददँदै सानोधतनो स्वाियमा 
रुमल्सलएर वतयमान संष्ट्रवधान, संल्घयता र गर्तन्त्रष्ट्रवरोधी अलौष्ट्रकक अदृश्य वस्त्र बनु्न तत्पर 
वाचाल ठगहरूलाई आफ्नो मधसहा मान्न तत्पर देल्खन्छन ् । तसिय संष्ट्रवधानवादी दलहरूको 
एकता आज अपररहायय बन्दै गएको छ । सबै परुाना दल र नेताहरू संष्ट्रवधान र काननुमा बाँधधन 
तयार हनुपुदयछ । नत्र चारवटा मखु र एउटा पेट भएको चराको किामा एउटा मखुले ररसाएर 
ष्ट्रवषपान गदाय चराको जनु गधत भएको धियो, स्िाष्ट्रपत परुाना दलको त्यस्तै गधत हनु बेर छैन ।  

नेपालको अियतन्त्रको सधुार सम्बन्धमा कुरा गदाय ददनहुँजसो पत्रपधत्रकामा सन्दभय 
सामिीहरू प्रकाल्शत भइरहन्छ । बैङ्कमा िपु्रकेा रकम ऋर्को रूपमा पररचाधलत हनुपुने, 
सरकारी आम्दानी खचयको खािल कम हनुपुने, रेधमट्यान्स र उत्पादनको क्षेत्रमा पररचाधलत 
गनुयपने, उद्योगमा शून्य ष्ट्रवद्यतु ्कटौती आदद, इत्यादद । अब त शून्य बराबर छुट पधन छैन 
कसैलाई । यसका सािै गैरकाननुी धन्दामा शून्य छुट पधन नददई धनयन्त्रर् अधनवायय छ । 
पसलेले िाहकलाई धबल नददनदेुल्ख घर बहाल कर नधतनुयसम्मलाई पधन गैरकाननुी धन्दा भनी 
बझु्नपुदयछ । यातायात असरुल्क्षत बनु्नहुँदैन, पययटन घ्छ ।  

नेपालमा पष्ट्रहचानको मदु्दाले ष्ट्रवगतमा ठुलो द्वन्द्व नै धनम्त्याएको धियो । पष्ट्रहचान 
आवश्यक छ । नेपालको संष्ट्रवधानमा संघीयताको समावेश सबै भाषा, भेषभषूा, पष्ट्रहरन, 
संस्कृधतको सम्मान, समावेशी र समानपुाधतक प्रधतधनधधत्वलाई सम्बोधन गनय खोजेको देल्खन्छ । 
तर कुनै प्रदेशलाई एउटै जाधत र संस्कृधतको नामकरर् गनुय उल्चत वा अनलु्चत? यसतफय  ष्ट्रवचार 
परु् याउन ुनै पदयछ । सही कुरालाई सम्बोधन र गलत कुरालाई गलत भन्न सक्नपुदयछ । गोरु 
इत्यादद काटेर खाने आन्दोलनको स्वरूप दठक होइन । यसअल्घ पधन पष्ट्रहचानको मदु्दाको स्वरूप 
पष्ट्रहला भड्काऊ र सत्ता र शल्क्त प्राधप्त भएपधछ भ्काऊमा प्रमाल्र्त हनु पगु्यो । अष्ट्रहले 
मधेसमा बदधलँदो यही कुरा स्िाष्ट्रपत, मधेसको बदधलँदो वातावरर्ले यही कुरा स्िाष्ट्रपत गनय 
पगेुको छ ।  

दधलत समदुायका समस्या बेग्लै छ । हजारौँ वषयदेल्ख समाजद्वारा बष्ट्रहष्कृत दधलत 
समदुायको, बष्ट्रहष्कृत देल्खन्छन ्। जनु रामराज्यको बखान गररन्छ, त्यस राज्यमा पधन स्वयम ्
रामद्वारा दधलत बालकको हत्या भएको धियो । त्यस्तै त होइन? होला भारतको संष्ट्रवधान 
लेखनको नेततृ्व गरेका भीम राव अम्वेिकरले आफ्नो हजारौँ अनयुायीसष्ट्रहत बदु्ध धमय दील्क्षत हनु 
पगेु । महात्मा गान्धीले हररजन र मलु्स्लमको अधलकधत भए पधन पक्ष धलएकै कारर् एउटा 
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धमायन्धद्वारा छातीमा गोली खानपुरेको धियो । स्वतन्त्र भारतमा उच्च जाधतद्वारा दधलतका गाउँका 
गाउँ जलाइए । नेपालमा आज पधन कर्ायली प्रदेशमा दधलतको हत्या गररन्छ, घर जलाइन्छ । 
सदूुरपल्िममा घर भत्काइन्छ । उता भारतमा पधन जब सम्माधनत प्रधानमन्त्रीज्यू (एक धमनेट है, 
सम्माननीयज्यू ।) प्रधानमन्त्रीज्यूले ष्ट्रहन्दतु्ववादी वागेश्वर धाम बाबा धधरेन्र शास्त्रीको अवैज्ञाधनक 
चटके चधतयकला धनयालेको दृश्य एकाधतर प्रचाररत गररन्छ भने अकोधतर चन्रयान-३ चन्रमामा 
पगु्दा उहाँले िपिी बजाएर स्वागत गरेको देखाइन्छ । भष्ट्रवष्यमा कुन दृश्यलाई भारतको 
जनताले स्वीकालायन?् त्यो हेनय भन ेबाँकी नै छ । नेपालमा पष्ट्रहचान र जातीय मदु्दालाई गलत 
ददशा ददने तत्व सलबलाउँदै गरेको दृश्य प्रष्ट हेनय वा बझु्न सष्ट्रकन्छ । आदशय समाजको संरचना 
आवश्यक छ । आज ष्ट्रवश्वको बदधलएको वा बदधलरहेको ..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय उदय बहादरु बोहरा । समय ६ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय मोहम्मद खाधलद ।  
 

(१३:३३ बजे) माननीय श्री उदय बहादरु बोहरा (नपेाली कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अध्यक्षज्यूको अनमुधतले अष्ट्रहले पधछसला ददनमा 
धरानलगायतका केही ठाउँहरूमा आपसी भाइचारा र सद्भावलाई खलल पाने खालका 
ष्ट्रक्रयाकलापहरू देल्खएका छन ् । जनु परापूवयकालदेल्ख ष्ट्रवधभन्न सम्प्रदाय, जनजाधत धमय 
संस्कृधतका नागररकहरूधबच आपसी सम्मान, सद्भाव कायम रा्दै देश ष्ट्रवकासमा एकजटु भई 
अगाधि आइरहेका छौँ । सबै नागररकको आस्िा, ष्ट्रवचारको सम्मान, राष्ट्रियताको भलो ल्चताउन ु
नै समाजको र मलुकुको सवोपरर ष्ट्रहत हो । हाम्रो संष्ट्रवधानले आफ्नो आस्िा, ष्ट्रवचार, धमय, 
संस्कृधतको जगेनाय गने स्वतन्त्रता ददएको छ । तर त्यस्तो स्वतन्त्रताको पालना गदाय अरूको 
आस्िा, धमय, संस्कृधतमाधि दखल परु् याउन नपाइने व्यवस्िा पधन संष्ट्रवधानले गरेको छ । त्यसो 
भ'को हनुाले म धरानवासी सबै आम जनसमदुायलाई आपसी मतभेद, असहमधतलाई सौहादयपूर्य 
वातायद्वारा समाधान गरी सामाल्जक सद्भावलाई कायम राख्न म आह्वान गदयछु । र सरकारले 
यसमा िप पहलकदमी चैँ धलयोस ्भने्न म सम्माधनत अध्यक्षमाफय त आह्वान गनय चाहन्छु । 

 सम्माननीय अध्यक्षज्यू, नेपाली जनताको वेदना, पीिाका आवाजहरूलाई उजागर गने 
िलो सावयभौम संसद हो । प्रमखु प्रधतपक्षको अवरुद्धको कारर् एक मष्ट्रहनापधछ आज संसद 
खलेुको छ । र हामीले जनताका आवाजलाई मखुररत गने पनु: अवसर पाएका छौँ । यसको 
लाधग म प्रमखु प्रधतपक्षलाई धन्यवाद ददन चाहन्छु । तर संसद अवरुद्धले धसङ्गो राज्यलाई के 
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कधत नोक्सान गर् यो? यो सोचनीय ष्ट्रवषय हो, होला । तर उपलल्ब्ध के कधत भयो? प्रमखु 
प्रधतपक्षलाई फाइदा के कधत भयो? उपलल्ब्ध के कधत भयो? त्यसको ष्ट्रहसाब ष्ट्रकताब प्रमखु 
प्रधतपक्षसँगै होला । अध्यक्ष महोदय, तर म पटक पटकको संसद अवरुद्धले सावयभौम संसदको 
गररमामा ठुलो चोट पगेुको, यो साँचो हो । आमजनताको सदन र संसदप्रधतको ष्ट्रवतषृ्र्ा जनु छ, 
frustration जनु छ, त्यो बढेको पधन साँचो कुरा हो । संष्ट्रवधानष्ट्रवरोधी तत्वहरूलाई, 
संघीयताष्ट्रवरोधी तत्वहरूलाई, यो गधतष्ट्रवधधले मलजल गरेको, उनीहरूलाई ठुलो राहत पगेुको, यो 
कुरा पधन साँचो हो ।  

त्यसो भ'को हनुाले म के धनवेदन गनय चाहन्छु भन ेअब अष्ट्रहले अकोधतर यो धबचमा धेरै 
घटना र पररघटनाहरू भए, यो एक मष्ट्रहनाको धबचमा । चाहे त्यो अष्ट्रवरल वषायका कारर् भएको 
बाढी पष्ट्रहरोबाट जनु क्षधत भयो धनजनको, त्यो होस,् चाहे त्यो पश ुचौपायाहरू जनु Lumpy Skin 
रोगबाट मरे, जसको उपचार समयमा हनु पाएन । र आज ष्ट्रकसानहरूले त्यसको क्षधतपूधतय प्राप्त 
गरररहेका छैनन ् । चाहे िेङ्गु जस्तो महामारी र आखँा पाक्ने रोगहरू जस्ताबाट जनु िस्त 
जनताका समस्याहरूलाई हामीले यहाँबाट उठाउन पाएनौँ । अष्ट्रहले आम उपभोग्य वस्तहुरू 
कालोबजारीको कारर् बजारमा चरम महङ्गाई उत्कषयमा पगेुको छ । र त्यसले आम 
उपभोक्ताहरूलाई ठुलो समस्या बनाको छ । योबारेमा पधन हामीले कुरा उठाउन पाएनौँ । 
त्यसो भ'को हनुाले यो पटक पटकको जनु संसद बन्द हो, कष्ट्रहले जलहरी, संसद बन्द । नीधत 
तिा काययक्रम संशोधन गनुयपर् यो भने फेरर संसद बन्द । कष्ट्रहले सय ष्ट्रकलो सनु पष्ट्रक्रन्छ, संसद 
बन्द । म बिो ष्ट्रवनम्रतापूवयक धनवेदन गनय चाहन्छु, प्रमखु प्रधतपक्ष दलका धमत्रहरूलाई । यो 
प्रमखु प्रधतपक्ष, सदनप्रधत ष्ट्रकन यधत आक्रोश? ष्ट्रकन यधत प्रहार? अब अष्ट्रहले आमजनता, यो मेरो 
आफ्नो भनाइ होइन, आमजनताको भनाइ के छ भने सरकारमा गए पधन सखु छैन, प्रधतपक्षमा 
बसे पधन सखु छैन । सरकारमा गयो संसद भङ्ग, प्रधतपक्षमा बस्यो सदन अवरुद्ध । आल्खर 
समस्या त समाधान वातायबाटै हुँदो रहेछ । र अष्ट्रहले वाताय कधमष्ट्रट चैँ गठन भा'को छ । यो 
वाताय कधमष्ट्रटले, (सम्माननीय अध्यक्षज्यू, एक धमनेट ददनहुोला ।) वाताय कधमष्ट्रटले के पररर्ाम 
सयाउँछ? अष्ट्रहसयै यसलाई यस्तो पररर्ाम सयाउँछ भनेर टीकाष्ट्रटप्पर्ी गनय हतार हनु्छ । तर 
योभन्दा पष्ट्रहला पटक पटक यस्ता आयोगहरू, सधमधतहरू बनेका छन ्। चाहे त्यो ५६ सालमा 
परी िापाको अध्यक्षतामा बनेको होस,् चाहे त्यो २०७७ देल्ख ०७४ सम्मको जनु प्रमखु प्रधतपक्ष 
दलका जो सम्माधनत नेता हनुहुनु्छ, उहाँको प्रधानमन्त्रीत्व कालमा भएको सरकारको जनु एउटा 
आयोगले, उहाँले गठन गरेको आयोगले सयाएको ररपोटय ७ हजार ७ सय ९९ ल्क्वन्टल सनुको 
कुरा होस,् र ४८ ल्क्वन्टल सनुको कुरा होस,् ९ देल्ख या ४ कधत मलाई अधल िाहा भएन, यो 
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त सम्बल्न्धत ठाउँबाट काठमािौँ आउँदा आउँदै तामा भएको कुरा होस ्र ३३ के.जी. सनु गोरे 
जनु चिुामल्र् ज्यान केसमा मदु्दाधभत्र िधुनएका छन ्। धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय मोहम्मद खाधलद । समय ५ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
महेश कुमार महरा ।  

 

(१३:४० बजे) माननीय श्री मोहम्मद खाधलद (जनता समाजवादी पाटी, नपेाल):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, देशका ष्ट्रवधभन्न भागमा ष्ट्रवशेष गरी कोशीमा, कोशी प्रदेशमा जनु हामी 
दृश्य हेरररहेका छौँ, त्यो चैँ एक ददनमा उत्पन्न भएको छैन, त्यो अवस्िा एक ददनमा आएको 
छैन । हामीले वषौँदेल्ख नै के हरररहे छौँ भने केही न केही षड्यन्त्र यो देशमा यहाँका जनताका 
ष्ट्रवरुद्ध ष्ट्रवधभन्न नाउँमा भइरहेको छ । त्योमध्ये एक यहाँका सामाल्जक र धाधमयक सद्भावलाई 
खतम पाने वा प्रभाष्ट्रवत पाने पधन हो । हामीले योभन्दा अगाधि एकदमै शोष्ट्रषत, उत्पीधित 
समदुायष्ट्रवरुद्ध घटनाका शङृ्खलाहरू हेर् यौँ तर हामीले उदासीनता देखायौँ । म कुनै एक समूहको 
पक्ष वा ष्ट्रवपक्षको मैले कुरो गरररहेको छैन, एउटा सैद्धाल्न्तक कुरो गरररहे छु  । देशलाई यदद 
ष्ट्रवकास, शाल्न्त र समषृ्ट्रद्धको बाटोमा लग्ने हो भने यहाँका सद्भावलाई मजबतु गनय र त्यसलाई 
कायम राख्न अत्यन्त जरुरी छ । तर जनु दृश्य हामी आफ्नै घरधभत्र अष्ट्रहले हेरररहे छौँ, त्योबाट 
राम्रो केही नधतजा आउला मलाई लाग्दैन । मलाई एक जना भारतीय कष्ट्रव एउटा सेरको 
सम्झना भइरहेको छ, "ददलके फफोले जल उठे धसनेके दागसे, उस घरको आग लग गई घरके 
ल्चरागसे" । घरधभत्र आग लगाउन ु कुनै देशभल्क्त वा रािवाद होइन । त्यसले गदाय देशमा, 
हाम्रो देशको जनु एउटा ष्ट्रवशेषता धियो, त्यो ष्ट्रवशषेतालाई समाप्त पाने जनु षड्यन्त्र भइरहे छ, 
त्यसका बारेमा हामीलाई सजग हनुपुछय । मैले यही ँ रोस्ट्रमबाट कधत चोष्ट्रट मैले सरकारको 
ध्यानाकषयर् गराए,ँ यस्ता भइरहे छ । तर सायद सािीहरूलाई यो फलानो ष्ट्रवरुद्ध भइरहे छ, 
नहेरौँ, ध्यान नददऊँ, तर "लगेगी आग तो आएङ्गे कई घर जद मेँ, लगेगी आग तो आएङ्गे कई 
घर जद मेँ, यहाँ पर हमारा मकान िोिी हे" । यहाँ धसफय  कुनै एउटा समदुायको घर, सबैको 
बसोबास छ । त्यसले गदाय सबै धमलेर यो देशलाई बनाउन धनल्म्त यहाँका सौहादय र यहाँका 
वातावरर्लाई राम्ररी कसरी रहन्छ, त्यसका ल्जम्मेवारी हामी सबैमाधि आउँछ ।  

अको कुरो, अष्ट्रहले संसद सचुारु हनुे अवस्िामा आयो । म एउटा कुरा मात्र के भन्न 
चाहन्छु भने ष्ट्रवपक्षले, प्रधतपक्षले मात्र यो बलु्झ्दनपुछय ष्ट्रक यदद सत्ता सञ्चालनको ल्जम्मेवारी 
उहाँहरूलाई नै भएको भए के यो सल्जलो अवस्िा हनु्थ्यो? मलाई लाग्दैन ष्ट्रक यो अवस्िा 
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आउँथ्यो । त्यसले गदाय पाटीको ष्ट्रहतमाधि उठेर देश, जनता र संसदको ष्ट्रहतलाई ध्यानमा राखी 
कुनै काम गनुयपछय भने्न मेरो आिह छ । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय महेश कुमार महरा । समय १२ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय रामचन्र राई ।  

 

(१३:४५ बजे) माननीय श्री महेश कुमार महरा (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज धेरै ददनपधछ हामी सदन खसुया छ र हामी चैँ 
जनताका आवाजहरू यहाँ उठाइरहेका छौँ । र आजको ष्ट्रवषयमा मैले सदूुरपल्िम प्रदेशको ९ 
ल्जसलामध्ये ७ ल्जसला जोड्ने पहािी, जो भीमदत्त राजमागय छ र अष्ट्रवरल वषायका कारर् बढुीतोला 
र खाधनिाँिा सिक भाधसएर अवरुद्ध धियो । र केही ममयत हनुे काम भइरहेको छ र केही काम 
भइरहेको छ । र त्यसको ष्ट्रवकसपमा अको सिक छ दैजी, जोगबढुा र बिुर, त्यसलाई चैँ 
सचुारु गनय आवश्यक छ । र यसको धनल्म्त पटक पटक यो सदनमा माननीयज्यूहरूले पधन 
ध्यानाकषयर् गराउनभुा' छ र म पधन ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु । वषाय भइरहेको छ र बाटो 
चैँ अधल त्यो खाधनिाँिादेल्ख त्यता अधल जष्ट्रटल छ । अझ फेरर भाधसने सम्भावना छ । यदद त्यो 
अवरुद्ध भयो भने पहािी ७ ल्जसला जोड्ने एउटै सिक हो, त्यो भीमदत्त राजमागय । त्यसो 
भएको कारर् त्यसको ष्ट्रवकसपमा अको सिक छ महेन्रनगर दैजीदेल्ख जोगबढुा हुँदै बिुर भएर 
अगाधि बढ्ने सिक छ । हो त्यो सिक यहाँ कुरा उठ्दाखेरर त अल्स्त एक/दईु ददन मन्त्रीजी 
पधन जानभुो' र त्यहाँ आफैँ  field मा गएर हेनुयभो' र काम पधन सरुु भो' । एक/दईु ददन यहाँ 
िोजरहरू लगाउने काम भो' । फेरर आएर त्यो काम बन्द भा' छ । त्यसो भएको कारर् फेरर 
त्यो रोिलाई सचुारु गनयका धनधमत्त म अध्यक्ष महोदयमाफय त सम्बल्न्धत मन्त्रालयको चैँ 
ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु ।  

एउटा ष्ट्रवषय यो राखेँ भन ेअको ष्ट्रवषय म अल्स्त भखयर हाम्रो ददगो ष्ट्रवकास तिा सशुासन 
सधमधत र राष्ट्रिय योजना आयोगले चैँ सोह्रौँ पञ्चवषीय योजना धनमायर् गदै रहेछ र त्यसको 
अवधारर्ा पत्रमाधि हाम्रो सधमधतमा छलफल भएको धियो । र त्यो छलफल गने क्रममा त्यो 
अवधारर्ा पत्रमा एउटा नारा छ, सशुासन, सामाल्जक न्याय र समषृ्ट्रद्ध । यो आफैँ मा अधत धमठो 
र राम्रो नारा पधन छ । तर यो सशुासनको नारा त छ । यो सोह्रौँ पञ्चवषीय योजनामा यसलाई 
कसरी यो सशुासन कायम गरेर लान सक्छौँ भने्न कुरा त्यो आउला र यही ष्ट्रवषयलाई धलएर म 
के कुरा राख्न चाहन्छु भने जबसम्म यो देशमा सशुासन हामी कायम गनय सक्दैनौँ तबसम्म ददगो 
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ष्ट्रवकास पधन हनु सक्दैन । यी एउटा धसिाका दइुटा भनौँ पाटा भएजस्तै हो । त्यसो भएको 
कारर् सशुासनको ष्ट्रवषयलाई धलँदाखेरर एउटा सामान्य तपाईँको अस्पतालदेल्ख धलएर कुनै ठाउँमा 
पधन भनसनु गनुयपने अवस्िा छ । एउटा धबरामी आउँछ काठमािौँ, ष्ट्रटल्चङमा भनाय गनुयपने हनु्छ, 
त्यहाँ भनसनुकै भरमा चैँ भनाय गनुयपने हनु्छ । उसले चैँ स्वत: त्यहाँ उपचार पाउँदैन । अधन यो 
अवस्िा कष्ट्रहलेसम्म रहन्छ? यद्यष्ट्रप यो सोह्रौँ पञ्चवषीय योजनामा यो नारा चैँ राल्खएको छ र 
यसलाई चैँ कायायन्वयन गनयका धनधमत्त यो सरकार तम्तयार हनुपुछय र सशुासनको ष्ट्रवषयलाई केही 
काम गरररहेको पधन छ । यसको लाधग हामी धन्यवाद ददन पधन चाहन्छौँ । तर कुराले मात्र 
सशुासन गरेर मात्र हुँदैन, व्यवहार त्यो हनु्छ ष्ट्रक हुँदैन? केही घटना क्रमहरू हेदायखेरर केही 
अगाधि बढेको जस्तो देल्खन्छ तर फेरर बढ्दा बढ्दै फेरर धबचमा रोष्ट्रकएको जस्तो पधन  

देल्खन्छ । यो ष्ट्रकन भइरहेको छ? यसको धनधमत्त म के भन्न चाहन्छु भने, सबै राजनीधतक 
दलका नेततृ्वहरूलाई म के भन्न चाहन्छु भने तपाईँहरू स्वाधीन हनुहुोस ्पष्ट्रहलो चोष्ट्रट । यदद 
नेपालमा सशुासन कायम गरेर नेपालको समषृ्ट्रद्धधतर लैजाने हो भने नेताहरूले स्वाधीन हनु जरुरी 
छ । म दे्छु आफू, नेता स्वाधीन नभइकन राि स्वाधीन हनु सक्दैन । ष्ट्रकन िराउनपुर् यो? यो 
सावयभौम राि हो । कसैको घकुी र धम्कीले िराउने होइन । भौगोधलक रूपमा सानो होला तर 
राष्ट्रियताको ष्ट्रहसाबमा बराबर हो हामी । िराउनहुुँदैन ।  

त्यसो भएको कारर्ले पष्ट्रहले कुरा चैँ तपाईँहरू स्वाधीन हनुहुोस,् त्यसपधछ सशुासन 
कायम गरौँ र देशलाई अगाधिधतर लैजान सष्ट्रकन्छ । यसो भधनरहँदा यो सशुासन र सामाल्जक 
न्याय र समषृ्ट्रद्धको कुरा गरररहँदा सोह्रौँ पञ्चवषीय योजनामा त्यो सशुासन प्रशासनधभत्र मात्र हो ष्ट्रक 
त्यो राजनीधतक नेततृ्वधभत्र पधन हनु्छ कायम? यसो हेदायखेरर मैले त्यो देखेन ँ। यी जधत घटना 
क्रम भए, अष्ट्रहले यो प्रशासन अिवा कमयचारीधभत्र मात्र त्यो बढी देल्खएको छ, सशुासनको 
ष्ट्रवषयलाई धलएर । राजनीधतक रूपमा मैले त्यो पाएन ँ। राजनीधतक नेततृ्वधभत्र, राजनीधतधभत्र 
पधन सशुासन हनु जरुरी छ । यदद राजनीधतधभत्र सशुासन कायम गनय सकेनौँ भने हाम्रो समषृ्ट्रद्ध 
पधन हुँदैन र हामी अगाधि पधन बढ्न सक्दैनौँ । त्यसो भएको कारर् पष्ट्रहलो कुरो राजनीधतक 
नेततृ्वधभत्र चैँ सशुासन हनु जरुरी छ । धनष्पक्ष भएर अगाधि बढ्नपुछय । काखा र पाखा 
गनुयहनु्न, मेरो र पराई भनु्नहनु्न । यदद त्यो गर् यौँ भने हामी अगाधि बढ्न सक्दैनौँ । मेरो अनरुोध 
छ, निराउनहुोस ्। यो ष्ट्रवषयलाई, यो सशुासनको ष्ट्रवषयलाई अगाधि बढ्नहुोस ्। तपाईँहरूलाई 
हाम्रो सहयोग छ, एक ष्ट्रढिा भएर यो सदनले तपाईँहरूको काम कारबाहीलाई सम्बोधन गछय । 
तर सशुासनको ष्ट्रवषयलाई धलँदाखेरर अधल काखा र पाखा गर् यौँ भन ेत्यो सम्भव छैन । त्यसको 
भएको कारर् म यो अनरुोध गनय चाहन्छु, काखा र पाखा होइन, धनष्पक्ष भएर जनु अधभयान 
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अष्ट्रहलेको सरकारले चलाएको छ सशुासनको, यो सशुासनलाई चैँ परसम्म, यसलाई धनर्ाययकसम्म 
हामीले परु् याउनपुछय । ष्ट्रवधभन्न काडहिहरूका कुरा आएका छन ्। यी सबै काडहिहरूलाई धनस्तेज 
गनय अगाधि बढ्नपुछय ।  

अष्ट्रहलेको तत्कालकै कुरा गने हो भने जनु सनु काडहि छ, यो सनु काडहिलाई CIB ले 
जनु छानधबन गरररहेको छ, यसलाई ष्ट्रवश्वास मानु्नपछय, मानु्नपथ्यो । एउटा राज्यको अङ्ग हो । 
अब उच्चस्तरीय आयोगका कुराहरू आए, छानधबन सधमधतका कुराहरू आए तर बनाउने सहमधत 
त भयो तर त्यो लगनपधछको पोते के काम । CIB ले छानधबन गररसकेपधछ असोज ५ मा 
बनाउने भने्न कुरा गरेको छ । तर यस्ता कुराहरूले अगाधि बढ्न सक्दैन राि । यी 
ष्ट्रवषयहरूमा, यी राष्ट्रियता, यी सशुासनका ष्ट्रवषयहरूमा सबै राजनीधतक दलहरूले एक ठाउँमा 
आउन जरुरी छ । म त्यो देल्खरहेको छु र आउन ु पधन पछय । यदद हामी यी ष्ट्रवषयमा 
एकरूपताकासाि अगाधि बढ्न सकेनौँ भन ेयो राि अगाधि बढ्न सक्दैन । र यो ष्ट्रवषयमा मैले 
यधत राखेँ ।  

र अको ष्ट्रवषय, अको ष्ट्रवषय म सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अको ष्ट्रवषय म के राख्न 
चाहन्छु भने यो हाम्रो देशमा चैँ ६३ वटा स्टाफ नसय कलेजहरू रहेछन ्। ७३ वटा चैँ अष्ट्रहले 
बन्द अवस्िामा छन ्। तर यहाँ कस्तो देल्खएको छ भन्दाखेरर हामीले बेलायतधसत पधन हामीले 
सम्झौता गर् या छौँ, १० हजार नसयहरूलाई हामी बेलायत पठाउने भनेर सम्झौता गर् या छौँ । 
अधन प्रत्येक स्कुलमा एउटा नसय राख्न ेभनेका छौँ । तर यहाँ चैँ कलेजहरू बन्द भइरहेका छन,् 
बन्द गररएको छ । ष्ट्रकन यो भइरहेको छ? यो एकाधतर यो दईु चररत्र जस्तो देल्खयो । यदद 
ऐनमा त्यो समस्या हो भने, तर ऐनमा पधन म त्यो समस्या खासै दे्दैन । ऐनमा के छ 
भन्दाखेरर ऐनको CTEVT अन्तगयतका जो स्कुलका प्राष्ट्रवधधक ऊ छन,् त्यो CTEVT अन्तगयतै हो 
भनेर चैँ २०७५ को धनयमावली ऐनको धारा ५३ मा स्पष्ट छ । तर अष्ट्रहले चैँ भइरा' छैन । 
जसले चैँ यो नसय स्टाफ पढ्न खोल्जरा' छन,् अष्ट्रहले ष्ट्रवदेश गइरहेका छन ्। तपाईँको नल्जकै 
भारतमा कयौँ ष्ट्रवद्यािीहरू गएर पष्ट्रढरहेका छन ्। र भारतले पधन यो कुरा बझेुर अष्ट्रहले १५७ 
वटा यो border मा स्टाफ कलेज नधसयङहरू खोधलरहेको छ । तर हामी ष्ट्रकन यस्तो गरररहेका 
छौँ? एउटा पैसो पधन बाष्ट्रहर गयो, अको कुरो चैँ हामीले पढ्न पधन पाइरहेका छैनौँ । र यताधतर 
हामीले के भन्या छौँ भन ेप्रत्येक स्कुलमा अब नसयको दरबन्दी, गाउँ गाउँमा हल्स्पटलहरू त्यहाँ 
राख्न ेभन्या छौँ । अधन बाष्ट्रहर पधन हामीले बेलायतधसत पधन हामीले सम्झौता गर् या रैछौँ, १० 
हजार नसयहरूलाई पठाउने । अब कहाँबाट पठाउँछौँ? कलेजहरू बन्द छन ्। नेपालमा पढ्न 
पाउँदैन । जोसँग पैसा छ, ऊ त इल्न्िया गएर पढ्ला, border मा गएर पढ्ला तर नेपालमै पैसा 
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नभा' धनमखुा, गररब जनताले कहाँबाट पढ्छन ्। यो कुरा चैँ सोच्न जरुरी छ । कहाँधनर त्रषु्ट्रट 
भएको छ, के छ? यो सरकारको यो ष्ट्रवषयमा पधन म ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु ।  

यो ष्ट्रवषय राल्खसकेपधछ अको ष्ट्रवषय म राख्न चाहन्छु । मेरो ल्जसला ििेसधरुामा संघीय 
अस्पताल छ, ििेसधरुा अस्पताल । त्यसलाई मेधिकल कलेज बनाउने भने्न कुरा पधन छ । तर 
त्यहाँ कष्ट्रहले पधन दरबन्दीमा िाक्टर जान मान्दैनन ् । अष्ट्रहले पधन त्यहाँ अभाव छ । त्यो 
ििेसधरुा संघीय अस्पताल यस्तो अस्पताल हो, सदूुरपल्िममा ९ ल्जसलाहरू पदयछन,् ९ 
ल्जसलामध्ये ७ ल्जसला पहािी क्षेत्रमा पछयन ्। त्यो ७ ल्जसलाको मटुु हो । त्यो चैँ त्यो ७ 
ल्जसलाको केन्र हो, ििेसधरुा अस्पताल । त्यसो भएको कारर् त्यहाँ ष्ट्रकन अभाव भइरहेको छ? 
ष्ट्रकन हामीले पटक पटक सदनमा हामीले सरकारको ध्यानाकषयर् गराएका छौँ । तर सरकार 
ष्ट्रकन उदासीनता? खोइ त्यसप्रधत चासो देखाएको? त्यो देखाउनपुछय । यदद त्यहाँ हामीले अष्ट्रहले 
तत्काल िाक्टर पठाउन सकनौँ भने यस्तो अष्ट्रवरल वषाय छ, ष्ट्रवधभन्न पष्ट्रहरो गएको छ, ष्ट्रवधभन्न 
रोगहरू चैँ फैधलने सम्भावना छ र ती ७ ल्जसलाका जनताहरूप्रधत अन्याय हनु्छ । त्यसो भएको 
कारर् म सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय त तत्काल िाक्टरको चैँ व्यवस्िा गररयोस ् भनेर म 
सम्बल्न्धत मन्त्रालयको म ध्यानाकषयर् गराउन चाहेँ ।  

र अको कुरा के राख्न चाहन्छु भने यधतबेला केही सद्भावका कुराहरू आएका छन,् 
खलबलाउन ेकुराहरू, यो कहाँबाट भइरहेको छ? के भइरहेको छ? यो कुरा बझु्न जरुरी छ । 
यसमा बझु्न सकेनौँ, एकले अकोलाई आरोप लाएर मात्र हुँदैन । यहाँ मैले सनुेँ, योभन्दा अगाधि 
बोसने माननीयज्यूले पधन राख्नभुो' गठबन्धनलाई नै उक्साउने काम भयो भने्न तररकाले जो 
राख्नभुो', त्यसो गरररहेको छैन । गठबन्धनले त ती समस्याहरूलाई समाधान गनयलाई जब 
संष्ट्रवधानलाई चैँ track भन्दा बाष्ट्रहर लगेर, संष्ट्रवधानलाई जलाएर, तोिेर राधत चैँ सामन्त 
गोयलधसत, दईु पटक ष्ट्रवघटन गररसकेपधछ त्यो संष्ट्रवधानलाई track मा सयाउनको धनधमत्त यो 
गठबन्धन गररएको हो । त्यसो भएको कारर्ले गठबन्धनले सद्भाव कायम रा्छ । सद्भावलाई 
खलल पगुाउँदैन । र म के अनरुोध गनय चाहन्छु भने कही ँकतै त्यसो भएको पधन छैन, म त्यो 
आह्वान गनय चाहन्छु । 

र अको कुरो मैले भनै्नपने ष्ट्रवषय, बत्ती बधलसकेको छ । यो हाम्रो धनमायर् व्यवसायहरू 
अष्ट्रहले आन्दोलनमा छन ्। त्यो धनमायर् व्यवसायहरू आन्दोलनमा छन ् भने उहाँहरूलाई पैसा 
नभएर नददएको हो वा के हो? अिवा त्यो ल्स्िधत कसरी धसजयना भयो? यो कुरा चैँ जान्न जरुरी 
छ । स्रोत सधुनल्ितता नभइकन अरबौँका ठेिा लगाएर देशलाई चैँ बबायदीधतर लैजाने कसले 
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गरेको हो? यो समीक्षा हनु जरुरी छ । यो सदनमा जवाफ ददनपुछय । यो सदनमा सरकारले 
जवाफ ददनपुछय । उहाँहरूका समस्या चैँ तत्काल सम्बोधन गरोस ् भनेर म अध्यक्षमाफय त 
सरकारको ध्यानाकषयर् गनय चाहन्छु । धन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय रामचन्र राई । समय ८ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
राजेन्र लक्ष्मी गैरे ।   

 

(१३:५८ बजे) माननीय श्री रामचन्र राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, "नाच्न जान्दैन आगँन टेिो" । १० गते, साउन १० गतेदेल्ख प्रधतपक्षले माग  

रा्यो । सदन अवरूद्ध भो', त्यो माग बेदठक धियो भने अष्ट्रहले गछुय भनेर सरकारले ष्ट्रकन 
मान्या? दठक धियो भने त्यही बेला ष्ट्रकन नगर् या? त्यही बेला गर् या भए, यधत लामो समयसम्म 
सदन अवरूद्ध हुँदै हुँदैन धियो धन । त्यसो भएर सरकार नाच्न जान्दैन आगँन टेिो भन्छ  

..... । यो छोड्न पर् यो, सरकार र गठबन्धनको बषु्ट्रद्ध पलाओस ्। ष्ट्रढलै भए पधन प्रधतपक्षको 
मागलाई सम्बोधन गरेको छ । ष्ट्रढलै भए पधन सरकार र गठबन्धनको चेत खलेुको छ । चेत 
खलेुको प्रधत म धन्यवाद भन्न चाहन्छु ।  

सु् खा क्षेत्र पीधित, बाढी, पष्ट्रहरो पीधित, िुबान पीधित, प्रकृधतक ष्ट्रवपल्त्तबाट 
पीधितहरूलाई यिाशीघ्र राहत उपलब्ध सरकारले गराओस,् म अनरुोध गनय चाहन्छु । महङ्गीले 
धनम्न आय भएको नागररकको जनजीवन कष्टकर भएको छ । त्यसलाई उसले व्यवस्िापन गनय 
सकोस ् । प्रभावकारी योजना बनाएर कल्म्तमा धन ती आहतमा परेका नागररकको जीवनलाई 
राहत ददन योजना बनाओस ्। र त्यो महङ्गीको मारबाट परेका नागररकलाई केही भए पधन प्रार् 
ददन सकोस,् म सरकारलाई अनरुोध गनय चाहन्छु ।  

अष्ट्रहले सिक दघुयटना बष्ट्रढरहेको छ । सिक दघुयटनाबाट पैदल यात्र,ु यातायात साधनमा 
यात्रा गरररहने यात्रहुरूको जीवन गइरहेको छ । यसतफय  यसलाई प्रभावकारी कदम चालेर 
कसरी न्यूनीकरर् गनय सष्ट्रकन्छ? भने्न बारेमा योजना बनाओस ्। र अकालमा नागररकको ज्यान 
जाने कुरा प्रधत सरकार ल्जम्मेवार बनोस,् अकालमा नागररकको ज्यान जानबाट रोकोस,् यस 
पाटोमा सरकारको बषु्ट्रद्ध पलाओस,् म अनरुोध गनय चाहन्छु ।  

अल्स्त भखयरै, मलाई लाग्छ, साउन २८/२९ धतर सम्माननीय प्रधानमन्त्रीज्यूले सामाल्जक 
सरुक्षा, अनौपचाररक क्षेत्रका श्रधमकहरूलाई सामाल्जक सरुक्षा कोषमा आवद्ध गराउने भनेर 



18 

 

सरुूवात गनुयभो' । त्यो गरररहँदाखेरर दईु ओटा गाउँपाधलकाले, मलुकुका दईु ओटा 
गाउँपाधलकाले सामाल्जक सरुक्षा कोषमा आवद्धता जनाए । मकवानपरुको भीमफेदी गाउँपाधलका, 
स्याङ्खजाको फेदीखोला गाउँपाधलकाले त्यसमा आवद्धता जनायो । म सबै गाउँपाधलका, सबै 
स्िानीय तहहरूलाई त्यस खालको ष्ट्रवधधबाट अनौपचाररक क्षेत्रका श्रधमकहरूलाई सामाल्जक 
सरुक्षा कोषमा आवद्ध गराउनको लाधग त्यो ष्ट्रवधध अवलम्बन गरेर ती अनौपचाररक क्षेत्रमा काम 
गने श्रधमकहरूको जीवनलाई आशावादी बनाउन सकोस,् रािप्रधत भरोसायोग्य नागररक उत्पादन 
गनयको लाधग त्यो बाटोबाट भए पधन ती ष्ट्रवपन्न श्रधमकहरूको व्यवल्स्ित गनय सकोस,् सरकारले 
यसप्रधत ध्यान ददयोस,् म अनरुोध गनय चाहन्छु ।  यधत खेर, जधत खेर सामाल्जक अनौपचाररक 
क्षेत्रको सामाल्जक सरुक्षा कोषमा आवद्धता गराउने कुरा गरररहेको छ, यधतनै खेर मलुकुका धेरै 
रोगजारदाताहरू कम्पनीहरूले सबैले सामाल्जक सरुक्षा कोषमा आवद्धता गराउने बाध्यकारी ल्स्िधत 
भएको छैन । बाध्यकारी अवस्िा सजृना गनय लगाओस ्सरकारले म अनरुोध गनय चाहन्छु ।  

सामाल्जक सरुक्षा कोषको कुरा गरररहँदा सरकारको आफ्नो कायायलयहरूमा, हाम्रा 
कायायलयहरूमा, सरकारी कायायलयहरूमा न्यून वैतधनक कमयचारीहरू, ड्राइभर, सवारी चालक र  
यो कायायलय सहयोगीहरूलाई आज करारमा राल्खएको छ । उनीहरूलाई सामाल्जक सरुक्षा 
कोषमा आवद्ध गररएको छैन । तर हामी के भधनरहेका छौँ भन े अनौपचाररक क्षेत्रमा 
श्रधमकहरूलाई चाष्ट्रहँ सामाल्जक सरुक्षा कोषमा आवद्ध गराउनपुछय भधनरहेका छौँ भने यतापष्ट्रट 
आफ्नै नाक मधुन भइरहेका मान्छेहरू जो करारमा छन,् जसको जीवन आज हो ष्ट्रक भोली हो? 
भोली कसरी व्यवल्स्ित हनुे भने्न छैन, उसलाई चाष्ट्रहँ सामाल्जक सरुक्षा कोषमा राखेको छैन । म 
नेपाल सरकारका कायायलयहरूमा रहेका न्यून वैतधनक कमयचारीहरू, कायायलय सहयोगी र सवारी 
चालकहरूको, लाई सामाल्जक सरुक्षा कोषमा तत्काल आवद्धता गराओस ् र उनीहरूको 
भष्ट्रवष्यप्रधत आशावादी बनाउने काममा सरकारको अिसरता देखाओस,् म अनरुोध गनय चाहन्छु । 

अष्ट्रहले वन पैदावार ष्ट्रवकास सधमधत, सागरनाि वन ष्ट्रवकास पररयोजना, रतवुामाई वन 
ष्ट्रवकास पररयोजनाका कमयचारीहरूले १ वषयदेल्ख तलब, भत्ता खा'का छैनन ्। १ वषयदेल्ख धतनले 
तलब, भत्ता खा'का छैनन ्। र धतनको जीवन कस्तो भइरहेको होला? उनको पररवार के भा'को 
होला? भने्न कुरा सरकारको ध्यान जाओस ्। हामीले भधनरहेका छौँ, वन पैदावारलाई व्यवल्स्ित 
ढङ्गले सदपुयोग गने, त्यसको सदपुयोगबाट राष्ट्रिय आयलाई ष्ट्रवकास गने भनरे भधनरहेको बेलामा 
त्यही क्षेत्रमा काम गने कमयचारीहरू १ वषयदेल्ख धबना तलब, भत्ता काम गरररहेका छन ् । 
धतनलाई कुनै वास्ता गदैन, सरकारले ल्जम्मेवारी बहन गनुयपदैन? सरकार कधत ल्जम्मेवार छ भनेर 
यसबाट देल्खँदैन? म अनरुोध गनय चाहन्छु, सरकारले त्यो तीन ओटा इकाईमा झन्िै २ सय जधत 
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कमयचारीहरू काययरत छन ्। ती मान्छेको तलब, भत्ता यिाशीघ्र उपलब्ध गराओस ् र उनको 
पररवारको लालन पालनमा ध्यान परु् याओस ्। यदद ल्जम्मेवार सरकार छ भने, ल्जम्मेवार छैन 
भने त ठटै्ट गनुयछ जे जे भने पधन हनु्छ, ठटै्ट गनुय छ भने जे जे भने पधन हनु्छ, जे जे गरे पधन  

हनु्छ । मान्छेलाई १ वषयसम्म धबना चाष्ट्रहँ तलब, भत्ता राख्न पाइन्छ? आफैँ ले खिा गरेको 
संरचनाहरूमा? यस्तो ठट्टा गनय पाइन्छ? मान्छेको, नागररकको ल्जन्दगीमा? यो मैले सरकारलाई 
अनरुोध गनय चाहन्छु ।  

अन्तमा, म के भन्न चाहन्छु भने अल्स्त August ९, ष्ट्रवश्व आददवासी जनजाधत ददवसका 
सन्दभयमा हाम्रो सम्माननीय प्रधानमन्त्रीज्यूले ती आददवासीहरूको काययक्रममा उहाँले भनु्नभो' मेरो 
पाटीले, मैले, मेरो पाटीले बहमुत सयायो भने सबै प्रदेशहरूमा पष्ट्रहचानका आधारमा प्रदेशहरूको 
नामाकरर् गररन्छ भनेर भनु्नभो' । यो मैले कुरा बलु्झरा'छैन । यो ल्स्िर भएर बसेको समाजलाई 
अल्स्िर बनाउनको लाधग सरकारको प्रमखु, सरकारको नेततृ्व गररराखेको मान्छे नै उदे्वधलत हनु्छ 
भनेपधछ धरानको जातीय सद्भाव भड्कन्छ ष्ट्रक भड्कँदैन? त्यो प्रधतपक्षले ष्ट्रक सत्तापक्षले? सत्ताको 
पधन प्रमखु चाष्ट्रहँ मान्छेले, गठबन्धनको ध्यान जाओस ् । यस्तो खालको लहिमा अधभव्यल्क्त 
ददनेलाई रोक्न सरससलाह गनुयहोस,् उल्चत र सन्तधुलत अधभव्यल्क्तहरू ददने बानी बसासन 
गठबन्धनको ध्यान जाओस ् । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय राजेन्र लक्ष्मी गैरे । समय ६ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय सधुमत्रा ष्ट्रव.सी. ।   

 

(१४:०६ बजे) माननीय श्री राजेन्र लक्ष्मी गैरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आज म एउटा पीिाका साि, घटनाका साि तपाईँहरूको 
धबचमा उपल्स्ित भएको छु । घटना ललु्म्बनी प्रदेश बाँके ल्जसला गजरुा गाउँपाधलका विा नम्बर 
७ को हो । २०८०/०२/०५ गते देल्ख १२ वषे बाधलका हराइरहेकी छन ् र सोही ठाउँ 
धनवासी २५ वष्ट्रषयय सधमर भाटले भगाएको भने्न छ । बाधलकाको बाब ुअबदलु सलाम भाटले 
२०८०/०२/०७ गते बाँके खजरुा धनौली ईलाका प्रहरी कायायलयमा जाहेरी ददएका छन ्। 
ईलाका प्रहरी कायायलयका प्रमखु नरेन्र केसीले बाब,ु आमा र दददीलाई सोधपछु गरेको भने्न  

छ । आजसम्म ती बाधलका कहाँ छन?् सरुल्क्षत छन ्ष्ट्रक बेल्चएकी छन?् ष्ट्रक धतनको ज्यान छ 
ष्ट्रक छैन? पत्तो छैन । धछमेकीहरू भावष्ट्रवह्वल भएका छन ्। बाब,ु आमाहरू भावष्ट्रवह्वल भएका 
छन ्। धेरै ठाउँ गहुार गरेका छन ्। आजसम्म यो कुरा पत्ता लागेको छैन । र यो पररवारले 
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मातै्र होइन, हजारौँ छोरीहरू, हजारौँ चेलीहरू ददनददनै हराएका छन ्। तर यसरी हाम्रो आफ्नै 
गाउँ, ठाउँबाट २६ वषयको व्यल्क्तले १२ वषयको छोरी भगाएको भनेर सनु्दा त्यहाँको प्रहरी 
कायायलयले त्यो मान्छे कहाँ छ? समाएर सयाउनपुछय ष्ट्रक पदैन? त्यो पररवारसँग सोधपछु गरेर 
उसको छोरालाई ल्झकाउनपुछय ष्ट्रक पदैन? खसुी, राजीले गएका हनु ्भने पधन १२ वषयको छोरीको 
ष्ट्रवहे त हुँदैन धन? त्यसो भएर, त्यो १२ वषयकी छोरीलाई फकायएर सयाउन, पररवारको ल्जम्मा 
लगाउन र जो उसले भगाएर लगेको छ, त्यो सधमर भाटलाई धनयमअनसुार कारबाही गनय म यहाँ 
काननु मन्त्री पधन हनुहुनु्छ, सभाध्यक्षमाफय त काननु मन्त्रीको, गहृ मन्त्रीको ध्यान आकषयर् गनय 
चाहन्छु । धछटो भन्दा धछटो पत्ता लगाई पररवार, पररवारमा बच्चालाई संरक्षर् गनयको धनल्म्त 
सरकारले ध्यान ददन म अनरुोध गदयछु ।  

र अको कुरा, जनतासँग जोधिएको कुरा, स्वास्थ्य धबमा वोियले २०८० साउन ३२ गते 
अवधध समयमा सम्झौता नगरेका, सम्झौता गरेर कायायन्वयन नगरेका, नवीकरर् नगरेका भनेर 
२६ ओटा स्िानीय स्वास्थ्य संस्िाहरूलाई सूचीबाट out गरेको छ । यसले हाम्रो ललु्म्बनीका ८ 
ओटा स्िानीय संस्िाहरू प्रभाष्ट्रवत भएका छन ्। फते्त बाल आखँा अस्पताल, नेपालगञ्ज मेधिकल 
कलेज, नेपाल कोहलपरु मेधिकल कलेज, राप्ती आखँा अस्पताल, ललु्म्बनी आखँा ररसचय सेन्टर, 
देवदह मेधिकल कलेज र प्रभास ललु्म्बनी मेधिकल कलेज, यनुाइटेि धमसन हल्स्पटल । 
सरकारले भनेअनसुार गरेन भने्न होला, स्िानीय संस्िाले भनेको बेलामा हाम्रो पैसा ददएन, हामीले 
सञ्चालन गनय सकेनौँ भने्न छ । स्िानीय संस्िालाई पधन समस्या होला, सरकारलाई पधन समस्या 
होला तर आमनपेालीलाई स्वास्थ्य धबमाको हकबाट ष्ट्रवमखु गनय पाइन्छ ष्ट्रक पाइँदैन? आज 
ललु्म्बनी मेधिकल कलेज र यनुाइटेि धमसन हल्स्पटल बन्द गदाय पासपा, स्याङ्खजा, गसुमी, 
अघायखाचँी, पवयत, त्यसपधछ दाङ, नवलपरासी, रुपन्देहीका तमाम मान्छेहरू यो ठाउँमा धेरै 
पष्ट्रहलादेल्ख उपचार गनय आउने गनुयहनु्छ । आज त्यो सेवा वल्ञ्चत हुँदा सरकारलाई र स्िानीय 
संस्िाहरू त चसलान ्तर नेपाली जनता उपचार नपाएर मनुयपने, स्वास्थ्य ष्ट्रवमाबाट धबमखु हनुपुने, 
यो अवस्िा आएको छ । त्यसले गदाय मार, मकाय जनतालाई परेको छ । पनु: ष्ट्रवचार गनय, पनु: 
छलफल गरेर सञ्चालनमा सयाउन र जनतालाई राहत प्रदान गनयको धनल्म्त, स्वास्थ्य धबमा लाग ु
गनयको धनल्म्त यो सरकारले स्वास्थ्य धबमा वोियसँग छलफल गरी कायायन्वयनमा सयाओस ्र ती 
हाम्रा स्िानीय हल्स्पटलहरू सञ्चालनमा आउन ्र हाम्रा नेपाली जनताले औषधी उपचार पाउन ्भन्न े
कुरा चाष्ट्रहँ म जोिदार रूपमा सभाध्यक्षमाफय त सरकारको ध्यान आकषयर् गराउन चाहन्छु ।  

र अल्घ केही कुराहरू उठे, हामी नेपालको संष्ट्रवधान, २०७२ बहभुाष्ट्रषक, बहधुाधमयक, 
बहसुांस्कृधतक, भौगोधलक ष्ट्रवष्ट्रवधताका ष्ट्रवशेषतालाई आत्मसात ् गरी ष्ट्रवष्ट्रवधताको धबचमा एकता, 
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सामाल्जक, सासं्कृधतक ऐक्यबद्धता, सष्ट्रहष्र्तुा, सद्भावको संरक्षर् गने लोकताल्न्त्रक मसुय, 
मान्यतामा आधाररत समाजवादप्रधत प्रधतबद्ध मलुकु, आज नेपाल, यो मलुकु कहाँ जादैँ छ? ष्ट्रहजो 
हामी सबै मल्न्दरहरूमा हाम्रो आस्िाको केन्र मान्थ्यौँ, मोटा ष्ट्रकताब बोकेर, ल्चसला झोला बोकेर 
छाटाकाटाका मान्छेहरू धाधमयक प्रचार गनय आएका छन ्। लामा लामा दाह्री पधन हामीले देखेका 
छौँ । यो धधतयमा जल्न्मएका, यो धधतयमा हषु्ट्रकय एका हामी पधन धेरैलाई ल्चन्छौँ । हामी सबै, सबै 
मठमल्न्दरहरूलाई, सबै धमयहरूलाई हामीले, नेपालीहरूले जहाँ गए पधन पाधत धनमोठेर चढाउननैे 
गरेका हौँ । हाम्रो सबैसँग उल्त्तकै माया छ, उल्त्तकै सम्मान छ । हामी एउटा जाधतको हुँला 
तर हाम्रो समदुाय ष्ट्रवधभन्न ...... (समय सष्ट्रकएको ।)  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सधुमत्रा ष्ट्रव.सी. । समय ७ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
नारायर् दत्त धमश्र ।   

 

(१४:१२ बजे) माननीय श्री सधुमत्रा ष्ट्रव.सी. (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
सभाध्यक्षज्यू, म आज, ष्ट्रढलो गरी चलेको सदन, यो ष्ट्रवशेष समयमा समसामाष्ट्रयक कुराहरूको 
बारेमा आफ्ना भनाइहरू राख्न चाहन्छु । कर्ायली प्रदेशमा हवाई यातायात बन्द भएको धेरै 
भइसक्यो । स्िल मागयहरूमा पधन बाढी, पष्ट्रहरोले गदायखेरर बसहरू, यातायातहरू नचसने र कमै 
चसने र ष्ट्रढलो चसने भ'को कारर्ले त्यहाँका जनताहरूको ल्जवनस्तर अस्तव्यस्त छ । र खाद्यान्न 
सङ्कट हनु सरुू भइसकेको छ र खाद्यान्न ओसार, पसार पाने साधनहरू छैन । यताधतर 
सरकारको ध्यान जाओस ्भने्न म अनरुोध गनय चाहन्छु ।  

र हरेक क्षेत्रमा अस्तव्यस्त छ । कहाँबाट कुरा सरुू गने यो पधन अधल अलमल 
भइरहेको छ । भ्रष्टाचार, महङ्गी, ष्ट्रहंसा, बलात्कार, हत्या र यो राजनीधतक, यो धाधमयक द्वन्द्व पधन 
सरुू हनु िाधलसकेको छ । देशमा ष्ट्रवधभन्न रोगहरूले, िेङ्गुलगायतका रोगहरूले १६ हजार 
जनताहरू सङ्खक्रधमत छन,् १६ सय जनता, नागररक सङ्खक्रधमत छन,् १२ जनाको मतृ्य ु
भइसकेको छ । र यसलाई बेलैमा बढी क्षधत हनु नददनका धनल्म्त सरकारको ध्यान जाओस ्भने्न 
म चाहन्छु । र माग गनय चाहन्छु ।  

यहाँ िपु्रै कुराहरू उदठसकेका छन ् । प्रधतपक्ष र सदन, मलाई लाग्छ माननीयहरूले 
नबझु्नभु'को होइन । बलु्झरहनभु'को छ । बझुी बझुी बझु पचाएपधछ हाम्रो भनु्न केही छैन । 
देशमा कुनै घटना घ्छ र त्यसको छानधबन गरौँ  र सत्यतथ्य पत्ता ला'ई दोषीलाई उल्म्कन 
नददऊँ र धनदोषलाई नपारौँ भनेर भनु्न प्रधतपक्षको के कमजोरी हनु सक्छ? र यहाँहरूको भनाइ 
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CIB ले चाष्ट्रहँ छानधबन गर् या छ, त्यसलाई भरोसा गनुयपर् यो । स्वाभाष्ट्रवक रूपले हाम्र ै
राज्यधभत्रको संयन्त्र हो । त्यसलाई भरोसा गररन्छ तर कधतसम्म गने? यहाँहरू आआफ्नो 
पाटीलाई पधन एकचोष्ट्रट स्मरर् गनुयहोस ् । आफ्नो अध्यक्षको गसती देख्नभुो' भने कधतसम्म 
यहाँहरूले सच्याउन सक्नहुनु्छ? अिवा आलोचना गनय सक्नहुनु्छ? त्यसकारर्ले सरकारका 
प्रधानमन्त्रीका िपु्र ै कमी कमजोरी दे्दादे्दै हामी के गनय सष्ट्रकरहेका छौँ? बोलेका छौँ? र 
त्यस्तै CIB ले आफ्नै, आफूदेल्ख माधिको गहृ मन्त्रालयका मन्त्रीका बारेमा केही भन्न सक्ने छैन, 
त्यसकारर्ले त्यो भन्दा माधिसलो स्तरको उच्चस्तरको न्याष्ट्रयक जाँचबझु आयोग बनाउ भनु्न के 
प्रधतपक्षको कमजोरी धियो? यो आयोग बनाउँदा के धबधिहासथ्यो? र प्रधतपक्षले यो आयोग 
बनाउनका धनल्म्त साउन १० देल्ख आजका ददनसम्म अलमल गनुयपर् यो? त्यसकारर्ले यो सदन 
बन्द भएको प्रधतपक्षको कारर्ले होइन, सत्ता गठबन्धनकै कारर्ले हो भने्न हाम्रो बझुाइ छ ।  

र यो महङ्गीले आक्रान्त भइरहेको, रोजगारी नपाइरहेको र जलवाय ुपररवतयनका कारर्ले 
देशमा ष्ट्रवधभन्न बाढी, पष्ट्रहरोले ददनददनै धनजनको ठुलो क्षधत भइरहेको बारेमा सरकार ल्चल्न्तत 
छैन । र प्रधतपक्षले संष्ट्रवधान धमचेर सरकार भङ्ग गर् यो भने्न माननीयज्यूहरू कष्ट्रहले छुटाउनहुनु्न 
तर सरकार ष्ट्रटकाइरहनका धनल्म्त त्यो कोशीको सरकार हामी भखयरै देल्खरहेका छौँ । के यो 
संष्ट्रवधानसँगत छ? त्यसकारर्ले भन्न जधत सल्जलो हनु्छ, गनय अधल गाहै्र हनुे हनु्छ ।  

र यो बाढी, पष्ट्रहरोबाट जनु ष्ट्रवस्िाष्ट्रपत, कधतका घर ष्ट्रवस्िाष्ट्रपत भए, धनजनको क्षधत  

भयो । यसलाई सरकारले क्षधतपूधतय, उल्चत क्षधतपूधतय ददओस ् । र यो गहृ मन्त्रालय, आज 
ष्ट्रहरासतमा रहेका नेपाली मष्ट्रहलाहरू बलात्कृत भएका छन ्। गहृ मन्त्रालय कहाँ छ? यसको 
बारेमा सदनलाई जानकारी ददन म अनरुोध गनय चाहन्छु ।  

र यहाँ अल्घ कुरो उदठसकेको छ । यो स्टाफ नसयको बारेमा मलाई के लाधगरहेको छ 
भने स्वाभाष्ट्रवक रूपले यहाँ सञ्चालन भएका स्टाफ नसय पढ्ने कलेजहरू बन्द गने, अधन अधलअधल 
भएकाहरूलाई अको देश पठाउनका धनल्म्त सम्झौता गने र प्रत्येक ष्ट्रवद्यालयहरूमा एक जना नसय 
पठाउँछौँ भनु्न यो अधलकधत सान्दधभयक छैन । यसका बारेमा सोल्चयोस ्र स्टाफ नसय कलेजहरू 
पनु: सञ्चालन गनयका धनल्म्त सरकारले व्यवस्िा गरोस ्भने्न म माग गनय चाहन्छु ।  

र यो कोशीको सद्भाव कायम गनयका धनल्म्त सम्पूर्य नेपालीहरूलाई हामी जातीय कुरा 
भन्दा वगीय कुरालाई बढी प्रािधमकता ददने भ'कै कारर्ले हामी जातका पछाधि नलागौँ र देशमा 
यो काननुी राज्यमा ..... । धन्यवाद । (समय सष्ट्रकएको ।) 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय नारायर् दत्त धमश्र । समय ७ धमनेट ।  

 

(१४:२० बजे) माननीय श्री नारायर् दत्त धमश्र (नपेाली कािँसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, सदनको अवरोध हटेको छ । असपसङ्ख्यक, सङ्ख्यकले सदन अवरोध गने काम 
लोकतन्त्रको पररभाषाधभत्र अटाउँछ ष्ट्रक अटाउँदैन? पटक पटकको अवरोधले अन्य उपलल्ब्धहरू 
हनु सक्छन ्ष्ट्रक सक्दैनन?् 

 

(१४:२१ बजे) पनु: पीठासीन:- सम्माननीय अध्यक्ष गरे्श प्रसाद धतधमल्ससना ।  

 

माननीय श्री नारायर् दत्त धमश्र (नपेाली कािँसे):- यसरी संसद अवरुद्ध गदाय लोकतन्त्र 
कमजोर हनु सक्छ, न्याउरी मारी पछुतो हनु सक्छ । न्याउरीको मखुमा रगत देखेपधछ यो 
न्याउरीले मेरै छोरालाई मार् यो होला भने्न शङ्काको भरमा न्याउरीको हत्या उसको बाबलेु गर् यो । 
धभत्र हेदाय त सपय पो मारेको रहेछ । त्यसकारर्ले अब यसरी न्याउरी मादायखेरर फेरर सपय 
घरधभत्र पस्न सक्छ, सपयले उपरो मचाउन सक्छ । जमु्राको ररसले िाङ्खन ुजलाउने कुरा राम्रो 
हँदैन । काडहिका कुराहरू गने हो भने, काडहिका कुराहरू गने हो भने कधत काडहिको कुरा 
गने? पञ्चायत कालका काडहि खोइ? कापेट काडहि, सपयको छाला काडहि, वन फँिानी काडहि, 
कालो ष्ट्रहरोइन काडहि, जनमत सङ्खिह धाँधली काडहि, नधमता-सधुमता हत्या काडहि, मधुतय चोरी 
काडहि, रामराजा प्रसाद धसंहको नाममा िे ला अन्नपूर्य होटलमा ष्ट्रवस्फोटको काडहि, स्वीस बैङ्कको 
खाता, प्रधतष्ट्रष्ठत मारवािी घरानासँग धमलेर गरेका कामहरू, बहदुलपधछ पधन काडहि छन ् । 
हररधसष्ट्रद्ध इँटा टायल कारखाना जग्गा काडहि, भकुृटी कागज कारखाना जग्गा काडहि, छाला जतु्ता 
कारखानाको हाल सष्ट्रहद गंगालाल हृदयकेन्रको दश रोपनी जग्गा कुन group हो? कसले हो? 
बाल सङ्गठनको जग्गा धमचेको र बच्चा बेचेको आरोपका फेहररस्तहरू बहदुलीय कालका पधन 
छन ्। गर्तन्त्र कालमा cantonment काडहिबाट सरुु हनु्छ । Wide body काडहि, Narrow 

body काडहि, कोरोनाष्ट्रवरुद्धको vaccine खररद काडहि, Nepal trust को जग्गा ष्ट्रहनाधमना काडहि, 
ओम्नी काडहि, यती काडहि, सनु्दरीजल गोकर्य ररसोटय काडहि, अब यो ७० करोिको कुरा त के 
हो, िाहा छैन । यो धगरीबन्ध ुटी स्टेटको कुरा पधन सयाइँदै छ । TV मा चकाय चकाय कुराहरू 
सधुनएका छन ्। यसरी ष्ट्रवधभन्न काडहिहरू यो देशमा घटेका छन ्।  

मलाई पञ्चायतकालमा, एक जना बढुा राष्ट्रिय पञ्चायतका सदस्य धिए । सायद 
चन्रबहादरु बढुा धतनको नाम हो । धतनले अब माननीयको झोला त कसैले हेदैन होला भने्न 
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लागेर धतनले airport बाट अकायको भररया भएर सनु बोक्न गएका रहेछन,् सनु पल्क्ियो । अब 
यसको बचाउ कसरी गने? अधन भनेर उनी चन्रबहादरुले आफ्नो ल्जसलाको एक ठाउँमा भाषर् 
गरेछन ्। के गने, सखेुत या दैलेखका हनु ्चन्रबहादरु बढुा, म अधल confuse मा छु । र त्यहाँ 
भाषर् गरेछन ्उनले । के गने छोरी बहुारीको नाकमा कसैको नाकमा ष्ट्रपत्तल, कसैको नाकमा 
ष्ट्रपत्तलको फुली, कसैको कानमा चाँदीको ढुङ्खिी दे्या धिए ँ। कम से कम अधलकधत सनु त 
लगेर जाऊँ, कही ँछोरी बेटीहरूको नाकमा सनु लगाइददउँला भने्न ठानेको airport मै समाल्त्दयो 
भनेर उनले आफ्नो बचाउ ल्जसलामा गरेको कुराहरू पधन छन ् । सनु तस्करी काडहिबाट 
छु्कारा पाउने उपाय छ । मैले त्यो उपाय सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म एउटा उपाय 
सझुाउन चाहन्छु । सधैँ सनुमा भन्सार बढाइराख्न े अधन तस्करी भयो भने्न । त्यो तस्करी 
गराउनको लाधग सनुमा हामी भन्सार बढाउँछौँ ष्ट्रक? सनुको भन्सार घटाइददऊँ, तस्करी आफैँ  
ह्छ । सनुको भन्सार कम गनायसाि भारतभन्दा नेपालमा सनु सस्तो हनुासाि पययटकको पधन 
घइँुचो लाग्छ । पशपुधतमा दशयन गने मान्छेले पशपुधतको जात्रा धसराको व्यापार भन्िे, त्यस्तै 
यहाँबाट २/३ तोलाको धसक्री, २/३ तोलाको हातमा गररकन यत्रो सनु हामीकहाँबाट धबक्री 
हनु्छ ष्ट्रक भारतसँगको व्यापाररक घाटा पधन कम हनु ेसम्भावना मैले देखेको छु ।  

तसिय, आयोग र प्रधतवेदनको कुरा त के गनुय? म दइुटा आयोगको कुरा जान्दछु- 
मल्सलक आयोग, लाल आयोग । अरू पधन कधत आयोग, आयोग गठन भए । मन्त्रालयका 
दराजमा ती आयोगका ररपोटयहरू शोभाको रूपमा बसेका होलान,् अझ कधतपय त ष्ट्रकराको आहार 
भइसकेका होलान ् । सावयजधनक गने ष्ट्रहम्मत सरकारमा नभएर हो ष्ट्रक ष्ट्रकन ती ररपोटयहरू 
अष्ट्रहलेसम्म सावयजधनक हुँदैन? अब यहाँ यो म अङ्खिजेी पधन धेरै राम्रो जाल्न्दन ँ। अङ्खिजेीमा 
एउटा भनाइ छ, if you do not convince them, then confuse them. सबै यी जम्मै कामहरू 
confuse गनयको लाधग हनु ् ष्ट्रक? भने्न मलाई लाग्छ । (मैले फेरर यहाँ कधत धमनेट पो भो' 
मेरो?)  

मेरो धानको मूसयको कुरा छ । धानको मूसय तोष्ट्रकएको छ, स्वाग्तयोग्य छ । तर 
असोजको मष्ट्रहनामा धानको काँटा खलेुन भने त्यो धानको मूसय त्यो पषुमा काँटा खोसन ुभनेको 
धानको मूसय व्यापारीलाई ददने, ष्ट्रकसानलाई नददने, ष्ट्रकसानले त्यो धान बेचेर मल ष्ट्रकने्नसम्म पधन 
ष्ट्रकसानको हैधसयत नहनुे, तसिय असोजको मष्ट्रहनामा सरकारले प्रत्येक गाउँपाधलकामा धानको 
काँटा लगाओस ्। (यदद सम्माननीय अध्यक्षज्यूले चाहनहुनु्छ भने म एक/दईु वटा कुरा, यो 
साउनको मष्ट्रहनामा बोसन छुटे मेरा दइुटा कुरा) । 
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एउटा कुरा- माधि पहािका ७ ल्जसला बन्द भए । ५ ददनसम्म बाटो बन्द भो' । अको 
कुरा भारतले बनाएको धगररजापरुी बाँध र अष्ट्रहले हामीले बनाएको यो हलुाकी सिकको कारर्ले 
जोशीपरु र यो भजनीमा यत्रो बाढी पीधित भए । त्यसकारर्ले त्यो हलुाकी सिकमा कम से 
कम ठाउँ ठाउँ ज्यादा त्यसको वहाव ददने ज्यादा ठाउँमा canal बनाउने काम मात्र हामीले 
गररददयौँ भने यो धेरै ..... हनु्छ । र धगररजापरुी बाँधको कुरा त अब त्यो त्यसले त कधत 
नोक्सान गर् या छ, हामीलाई ष्ट्रवधभन्न नोक्सानहरू भएको छन ्। म समय भए अको ..... (समय 
सष्ट्रकएको) । 

 

(१४:२८ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवशेष समयमा माननीय 
सदस्यहरूले बोसने क्रम यही ँसमाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, रािपधतको कायायलयबाट ष्ट्रवधेयक प्रमार्ीकरर्सम्बन्धी पत्र, 
मल्न्त्रपररषद्को गठनसम्बन्धी पत्र र प्रधानमन्त्रीको काययभार तोष्ट्रकएको सम्बन्धी पत्रहरू प्राप्त हनु 
आएका छन,् अब म उक्त पत्रहरूको बेहोरा क्रमश: जानकारी गराउँदछु । 

 

ष्ट्रवषय:- ष्ट्रवधेयक प्रमार्ीकरर् गरी पठाइएको । 

सम्माननीय रािपधत रामचन्र पौिेलज्यूबाट नेपालको संष्ट्रवधानको धारा 113 को उपधारा 
(२) बमोल्जम प्रमार्ीकरर् भएको देहायबमोल्जमको ष्ट्रवधेयकको प्रमार्ीकृत प्रधत िान १ (एक) 
यसैसाि संलग्न गरी पठाइएको बेहोरा अनरुोध गदयछु ।  

क्र.सं. ष्ट्रवधेयकको नाम प्रमार्ीकरर् धमधत 

1.  
मलुकुी संष्ट्रहतासम्बन्धी केही नेपाल ऐनलाई संशोधन गने 
ष्ट्रवधेयक, २080 

2080/04/12  

 

(धिसली राम शमाय) 
सल्चव 

2080/04/12 

क. ष्ट्रवषय:- मल्न्त्रपररषद्को गठन सम्बन्धमा । 

सम्माननीय रािपधत रामचन्र पौिेलज्यूले प्रधानमन्त्री पषु्पकमल दाहाल "प्रचडहि"ज्यूको 
नेततृ्वमा संवत ्2079/०9/11 गते गदठत मौजदुा मल्न्त्रपररषद् मा नेपालको संष्ट्रवधानको धारा 
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76 को उपधारा (९) बमोल्जम सम्माननीय प्रधानमन्त्रीज्यूको धसफाररसमा संवत ्
2080/04/29 गते देहायबमोल्जमको मल्न्त्रपररषद् गठन गरी धनयलु्क्त, हेरफेर र कायय 
ष्ट्रवभाजन गनुयभएको बेहोरा सादर अनरुोध गदयछु । 

क्र.सं. नाम, िर पद काययष्ट्रवभाजन 

1.  श्री  पषु्पकमल दाहाल 

"प्रचडहि" 

प्रधानमन्त्री  

2.  श्री पूर्यबहादरु खड्का उपप्रधानमन्त्री रक्षा 

3.  श्री  नारायर्काजी शे्रष्ठ उपप्रधानमन्त्री गहृ 

4.  िा. बेदरुाम भसुाल मन्त्री कृष्ट्रष तिा पशपुन्छी ष्ट्रवकास 

5.  श्री धनराज गरुूङ मन्त्री काननु, न्याय तिा संसदीय माधमला 

6.  श्री अशोककुमार राई मन्त्री ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान तिा प्रष्ट्रवधध 

7.  श्री  शरतधसंह भडहिारी मन्त्री श्रम, रोजगार तिा सामाल्जक सरुक्षा 

8.  िा. प्रकाशशरर् महत मन्त्री अिय 

9.  श्री  मष्ट्रहन्र राय यादव  मन्त्री खानेपानी 

10.  श्री  शल्क्तबहादरु बस्नेत मन्त्री उजाय, जलस्रोत तिा धसँचाइ 

11.  श्री नारायर् प्रकाश साउद मन्त्री परराि 

12.  श्री रेखा शमाय मन्त्री सञ् चार तिा सूचना प्रष्ट्रवधध 

13.  श्री मोहनबहादरु बस्नेत  मन्त्री स्वास्थ्य तिा जनसङ्ख ्या 

14.  श्री सदुन ष्ट्रकराती मन्त्री संस्कृधत, पययटन तिा नागररक उड्डयन 

15.  श्री प्रकाश ज्वाला मन्त्री भौधतक पूवायधार तिा यातायात 

16.  श्री रल्ञ् जता शे्रष्ठ मन्त्री भधूम व्यवस्िा, सहकारी तिा गररबी 
धनवारर् 

17.  श्री रमेश ररजाल मन्त्री उद्योग, वाल्र्ज्य तिा आपूधतय 

18.  श्री धसता गरुुङ मन्त्री शहरी ष्ट्रवकास 
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19.  श्री धिगबहादरु धलम्ब ु मन्त्री यवुा तिा खेलकुद 

20.  श्री सरेुन्रराज आचायय मन्त्री मष्ट्रहला, बालबाधलका तिा ज्येष्ठ नागररक 

21.  श्री वीरेन्रप्रसाद महतो मन्त्री वन तिा वातावरर् 

22.  श्री अधनता देवी मन्त्री सङ्घीय माधमला तिा सामान्य प्रशासन 

23.  श्री सशुीला धसपायली ठकुरी राज्यमन्त्री संस्कृधत, पययटन तिा नागररक उड्डयन 

24.  श्री नन्दा चपाई राज्यमन्त्री भौधतक पूवायधार तिा यातायात 

25.  श्री प्रधमला कुमारी राज्यमन्त्री ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान तिा प्रष्ट्रवधध 

 

(धिल्सलराम शमाय) 
सल्चव 

धमधतिः २०80/04/30 

ख. ष्ट्रवषय:- काययभार तोष्ट्रकएको सम्बन्धमा । 

सम्माननीय रािपधत रामचन्र पौिेलज्यूबाट सम्माननीय प्रधानमन्त्री पषु्पकमल दाहाल 

"प्रचडहि"ज्यू संयकु्त रािसंघीय खाद्य तिा कृष्ट्रष संगठनको मु् यालय इटलीको रोममा आयोजना 
हनुे यनुाइटेि नेशन्स फूि धसस्टम्स ्टु िाउजेन्ट ्वेन्टी थ्री स्टकटेष्ट्रकङ्ग मोमेन्टमा नेपाली प्रधतधनधध 
मडहिलको नेततृ्व गदै सहभागी हनु संवत ्२०८० साउन ६ गते शधनवार त्यसतफय  प्रस्िान गनुयहनु े
भएकोले वहाँको अनपुल्स्िधतमा प्रधानमन्त्रीले गनुयहनुे दैधनक प्रशासधनक कायय नपेालको 
संष्ट्रवधानबमोल्जम सम्माननीय प्रधानमन्त्रीज्यूको धसफाररसमा माननीय उपप्रधानमन्त्री एवं रक्षा मन्त्री 
पूर्य बहादरु खड्काज्यूले सम्हासने गरी तोक्नभुएको बेहोरा अनरुोध गदयछु । 

(धिसली राम शमाय) 
सल्चव 

2080/04/06 

 

माननीय सदस्यहरू, प्रधानमन्त्री तिा मल्न्त्रपररषद्को कायायलयबाट मल्न्त्रपररषद् सदस्यको 
काययभार तोष्ट्रकएको सम्बन्धी पत्रहरू प्राप्त हनु आएका छन,् अब म उक्त पत्रहरूको बेहोरा 
क्रमश: जानकारी गराउँदछु । 
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ष्ट्रवषय:  काययभार तोष्ट्रकएको सम्बन्धमा। 

माननीय स्वास्थ्य तिा जनसङ्ख ्या मन्त्री मोहन बहादरु बस्नेत व्यल्क्तगत कामको 
धसलधसलामा धमधत २०८०/०३/२९ मा बेलायततफय  प्रस्िान गनुयभएकोले उहाँको अनपुल्स्िधतमा 
उहाँले सम्हासदै आउनभुएको स्वास्थ्य तिा जनसङ्ख ्या मन्त्रालयको काययभार सम्माननीय 
प्रधानमन्त्रीज्यूबाट माननीय काननु, न्याय तिा संसदीय माधमला मन्त्री धनराज गरुूङले सम्हासने गरी 
तोक्नभुएको बेहोरा अनरुोध गदयछु । 

 

माननीय परराि मन्त्री नारायर् प्रकाश साउद िाइसयाडहिको बैङ्ककमा आयोजना हनुे 
धबमस्टेक परराि मन्त्रीहरूको ररष्ट्रट्रटमा भाग धलन धमधत २०८०/०३/३१ मा त्यसतफय  प्रस्िान 
गनुयहनु ेभएकाले उहाँको अनपुल्स्िधतमा उहाँले सम्हासदै आउनभुएको परराि मन्त्रालयको काययभार 
सम्माननीय प्रधानमन्त्रीज्यूबाट माननीय काननु, न्याय तिा संसदीय माधमला मन्त्री धनराज गरुुङले 

सम्हासने गरी तोक्नभुएको बेहोरा अनरुोध गदयछु । 

 

माननीय अिय मन्त्री िा. प्रकाशशरर् महत भारतको गजुरातमा आयोजना हनुे भारतलगायत 
ष्ट्रवश्वका अन्य ष्ट्रवकधसत र ष्ट्रवकासशील मलुकुहरूको समूह ल्ज ्वान्टी को तेस्रो अिय मन्त्रीस्तरीय 
बैठकमा सहभागी हनु धमधत २०८०/०३/३१ मा त्यसतफय  प्रस्िान गनुयहनुे भएकाले उहाँको 
अनपुल्स्िधतमा उहाँले सम्हासदै आउनभुएको अिय मन्त्रालयको काययभार सम्माननीय 
प्रधानमन्त्रीज्यूबाट माननीय काननु, न्याय तिा संसदीय माधमला मन्त्री धनराज गरुूङले सम्हासन े
गरी तोक्नभुएको बेहोरा अनरुोध गदयछु । 

माननीय वन तिा वातावरर् मन्त्री वीरेन्रप्रसाद महतो धनजी कामको धसलधसलामा संवत ्
२०८० साउन ५ गते भारतको नयाँददसली जानहुनु ेभएकोले उहाँको अनपुल्स्िधतमा उहाँले सम्हासदै 
आउनभुएको वन तिा वातावरर् मन्त्रालयको काययभार सम्माननीय प्रधानमन्त्रीज्यूबाट माननीय 
ल्शक्षा ,ष्ट्रवज्ञान तिा प्रष्ट्रवधध मन्त्री अशोककुमार राईले सम्हासने गरी तोक्नभुएको बेहोरा अनरुोध 
गदयछु । 

माननीय कृष्ट्रष तिा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्त्री िा. बेदरुाम भसुाल इटालीको रोममा आयोजना 
हनुे यनुाइटेि नशेन्स फूि धसस्टम टु िाउजेन्ट ्वेन्टी थ्री स्टकटेष्ट्रकङ्ग मोमेन्ट काययक्रममा 
सम्माननीय प्रधानमन्त्रीज्यूले नेततृ्व गनुयहनुे प्रधतधनधधमडहिलको सदस्यको रूपमा सहभागी हनु संवत ्
२०८० साल साउन ६ गते त्यसतफय  प्रस्िान गनुयहनुे भएकाले उहाँको अनपुल्स्िधतमा उहाँले 
सम्हासदै आउनभुएको कृष्ट्रष तिा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्त्रालयको काययभार सम्माननीय 
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प्रधानमन्त्रीज्यूबाट माननीय उपप्रधानमन्त्री एवं गहृ मन्त्री नारायर्काजी शे्रष्ठले सम्हासने गरी 
तोक्नभुएको बेहोरा अनरुोध गदयछु । 

माननीय भौधतक पूवायधार तिा यातायात मन्त्री प्रकाश ज्वाला जापानमा आयोजना हनु े
जापान इनटरनेशनल कोपरेसन एजेन्सी (जाइका) अष्ट्रफधसयलसँगको उच्चस्तरीय बैठकमा सहभागी 
हनु संवत ् २०८० साल साउन ७ गते त्यसतफय  प्रस्िान गनुयहनुे भएकाले उहाँको अनपुल्स्िधतमा 
उहाँले सम्हासदै आउनभुएको भौधतक पूवायधार तिा यातायात मन्त्रालयको काययभार सम्माननीय 
प्रधानमन्त्रीज्यूबाट माननीय सङ्घीय माधमला तिा सामान्य प्रशासन मन्त्री अमनलाल मोदीले सम्हासने 
गरी तोक्नभुएको बेहोरा अनरुोध गदयछु । 

(बैकुडहठ अयायल) 
मु् यसल्चव 

2080/04/05 

माननीय ऊजाय, जलस्रोत तिा धसँचाइ मन्त्री शल्क्त बहादरु बस्नेत संयकु्त अरब इधमरे्सको 
अबधुावीमा हनुे अन्तरायष्ट्रिय सौयय गठबन्धन (आई.एस.ए.) को क्षेत्रीय सधमधतको पाचौँ बैठकमा 
सहभागी हनु संवत ्२०८० साल साउन ७ गते त्यसतफय  प्रस्िान गनुयभएकोले उहाँको अनपुल्स्िधतमा 
उहाँले सम्हासदै आउनभुएको ऊजाय, जलस्रोत तिा धसँचाइ मन्त्रालयको काययभार माननीय 
काययवाहक प्रधानमन्त्रीज्यूबाट माननीय उपप्रधानमन्त्री एवं गहृ मन्त्री नारायर्काजी शे्रष्ठले सम्हासने 
गरी तोक्नभुएको बेहोरा अनरुोध गदयछु । 

(बैकुडहठ अयायल) 

मु् यसल्चव 
2080/04/07 

माननीय काननु, न्याय तिा संसदीय माधमला मन्त्री धनराज गरुूङ संयकु्त राज्य अमेररकाको 
ल्शकागोमा नन ् रेधसिेन्ट नेपाली एसोधसएसन नेसनल कोअधियनेशन काउल्न्सल (एनआरएन-अमेररका) 
को १२ औ ँवाष्ट्रषयक साधारर् सभामा प्रमखु अधतधिको रूपमा सहभागी हनु संवत ्२०८० साल 
साउन १२ गते त्यसतफय  प्रस्िान गनुयभएकोले उहाँको अनपुल्स्िधतमा उहाँले सम्हासदै आउनभुएको 
काननु, न्याय तिा संसदीय माधमला मन्त्रालयको काययभार सम्माननीय प्रधानमन्त्रीज्यूबाट माननीय 
उपप्रधानमन्त्री एवं रक्षा मन्त्री पूर्यबहादरु खड्काले सम्हासने गरी तोक्नभुएको बेहोरा अनरुोध 

गदयछु । 

 



30 

 

(बैकुडहठ अयायल) 

मु् यसल्चव 
2080/04/12 

माननीय ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान तिा प्रष्ट्रवधध मन्त्री अशोककुमार राई चीनको कुनधमङमा सञ् चालन 
हनुे सेवेन्ि चाइना साउि एधसया एक्सपो र ्वाल्न्ट सेवेन्ि चाईना (कुनधमङ) इम्पोटय एडहि 
एक्स्पोटय फेयर एडहि फोिय एस.टी.आई फोरम ष्ट्रवषयक काययक्रममा सहभागी हनु संवत ्2080 
साल साउन 29 गते त्यसतफय  प्रस्िान गनुयहनुे भएकोले उहाँको अनपुल्स्िधतमा उहाँले सम्हासदै 
आउनभुएको ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान तिा प्रष्ट्रवधध मन्त्रालयको काययभार सम्माननीय प्रधानमन्त्रीज्यूबाट 

माननीय काननु, न्याय तिा संसदीय माधमला मन्त्री धनराज गरुूङले सम्हासने गरी तोक्नभुएको 
बेहोरा अनरुोध गदयछु । 

(बैकुडहठ अयायल) 

मु् यसल्चव 
2080/04/2९ 

माननीय  स्वास्थ्य तिा जनसङ्ख ्या मन्त्री मोहन बहादरु बस्नेत भारतमा आयोजना हनु े
"धमधनस्टेररयल धमष्ट्रटङ्ग-सस्टेन एधसधलरेट एडहि ईनोभेट टु इन्ि ष्ट्रट.बी. इन साउि इस्ट एधसया 
ररजन" सम्मेलनमा भाग धलन संवत ् 2080 साउन 30 त्यसतफय  प्रस्िान गनुयहनुे भएकोले 
उहाँको अनपुल्स्िधतमा उहाँले सम्हासदै आउनभुएको स्वास्थ्य तिा जनसङ्ख ्या मन्त्रालयको 
काययभार सम्माननीय प्रधानमन्त्रीज्यूबाट माननीय परराि मन्त्री नारायर् प्रकाश साउदले सम्हासने 
गरी तोक्नभुएको बेहोरा अनरुोध गदयछु । 

(बैकुडहठ अयायल) 

मु् यसल्चव  
2080/04/30 

माननीय अिय मन्त्री िा. प्रकाशशरर् महत क्यानिाको भ्यानकुभरमा आयोजना हनुे ष्ट्रवश्व 
वातावरर् सषु्ट्रवधाको सातौँ सभा तिा सम्बल्न्धत बैठकहरूमा सहभागी हनु संवत ्२०८० साल 
भदौ ३ गते त्यसतफय  प्रस्िान गनुयभएकोले उहाँको अनपुल्स्िधतमा उहाँले सम्हासदै आउनभुएको 
अिय मन्त्रालयको काययभार सम्माननीय प्रधानमन्त्रीज्यूबाट माननीय काननु, न्याय तिा संसदीय 
माधमला मन्त्री धनराज गरुूङले सम्हासने गरी तोक्नभुएको बेहोरा अनरुोध गदयछु ।  
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(बैकुडहठ अयायल) 

मु् यसल्चव  
2080/0५/0५ 

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रवधायन व्यवस्िापन सधमधतका माननीय सभापधत जयन्ती देवी 
राईलाई "संष्ट्रवधानअनसुार बन्न बाँकी काननुहरूको अध्ययन प्रधतवेदन, 2080" र "ष्ट्रवधायान 
व्यवस्िापन सधमधतको धनदेशन, सझुाव, कायायन्वयनको अनगुमन तिा मूसयाङ्कन, अध्ययन 
प्रधतवेदन, २०८०" सभासमक्ष पेस गनय समय उपलब्ध गराउँछु । 

 

(१४:३७ बजे) ष्ट्रवधायन व्यवस्िापन सधमधतका माननीय सभापधत श्री जयन्ती देवी राई:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रवधायन व्यवस्िापन सधमधत, राष्ट्रिय सभातफय  ष्ट्रवधेयक 
व्यवस्िापनसँग सम्बल्न्धत कायय गने एक मात्र सधमधत हनुकुा नाताले काननु धनमायर् प्रष्ट्रक्रयासँग 
सम्बल्न्धत फोकल सधमधत सरह ष्ट्रक्रयाशील छ । समि ष्ट्रवधेयक व्यवस्िापनका अलावा सधमधतले 
आफ्नो काययक्षेत्रका ष्ट्रवषयमा केही िप अध्ययन, अनसुन्धान गदै आवश्यक देल्खँदा सम्बल्न्धत 
धनकायलाई धनदेशन ददन े वा सझुाव धसफाररस गने काययहरू पधन गदै आएको छ । सधमधतले 
अध्ययन गरी तयार गरेका दईु ओटा प्रधतवेदन आज सभासमक्ष पेस गनय गइरहेको छु ।  

नेपालको संष्ट्रवधान जारी भएको कररब आठ वषय पूरा हनु लाग्दा पधन काननुको अभावमा 
कधतपय संष्ट्रवधानप्रदत्त हकको प्रचलन हनु नसकेको लगायतका देल्खएका समस्याका सन्दभयमा 
सधमधतले संष्ट्रवधानअनसुार बन्न बाँकी काननुहरूको अध्ययन गरी प्रधतवेदन पेस गने र 
तत्सम्बन्धमा ष्ट्रवधेयक तजुयमा गनय सम्बल्न्धत धनकायलाई सझुाव धसफाररस गने अधभप्रायले 
सधमधतका माननीय सदस्य अधनता देवकोटाको संयोजकत्वमा अध्ययन उपसधमधत गठन गरी 
प्रस्ततु अध्ययन धियो । उक्त उपसधमधतले सधमधतमा प्रधतवेदन पेस गरे पिात ् त्यसमाधि िप 
कायय गरी पररमाजयनसष्ट्रहत पाररत गरेको हो । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नेपालको संष्ट्रवधान जारी हुँदा राजनीधतक पररवतयनलाई 
संस्िागत गदै केही नवीन मान्यतालाई आत्मसात ्गरेको छ । शासकीय संरचनालाई तीन तहमा 
ष्ट्रवभाजन गरेसँगै तीनवटै तहबाट राज्यशल्क्तको प्रयोग हनुे गरी संष्ट्रवधानले प्रबन्ध गरेको छ । र 
संष्ट्रवधानप्रदत्त हकको प्रचलन गनयका लाधग आवश्यक अन्य काननुी प्रबन्ध हनु नसकेसम्म ती 
कायायन्वयन हनु सक्दैन । 
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हनु त यधत नै काननु भएपधछ संष्ट्रवधान पूर्यरूपमा कायायन्वयन हनुे भने्न होइन, समाज 
ष्ट्रवकास र सामाल्जक व्यवहार, सूचना प्रष्ट्रवधधको ष्ट्रवकास, अन्तरायष्ट्रिय मदु्दाहरू जस्ता ष्ट्रवषयले 
धनरन्तर िप काननुको पधन आवश्यकता पने हनु्छ नै । यो अध्ययन भने आधारभतू रूपमा बनै्न 
पने काननुका सम्बन्धमा केल्न्रत छ । 

प्रस्ततु अध्ययनबाट संवैधाधनक प्रबन्धहरूलाई कायायन्वयन गनय कम्तीमा एक सय एकासी 
ओटा काननुहरू तजुयमा गनुयपने पष्ट्रहचान भएकोमा संघको क्षेत्राधधकारका एक सय एकाउन्न ओटा 
रहेका छन ् भने प्रदेशहरूका चौधबस र स्िानीय तहका छ ओटा देल्खएका छन ् । संघको 
क्षेत्राधधकारका एक सय एकाउन्नमध्ये चाधलस ओटा काननुहरू तत्काल नया ँ धनमायर् र संष्ट्रवधान 
अनकूुल बनाउन ु पने प्रकृधतका देल्खएका छन ्। ती चाधलसवटै काननु अष्ट्रवलम्ब धनमायर् गनय 
प्रधतवेदनले धसफाररस गरेको छ । 

अध्ययनले संष्ट्रवधानमा काननु धनमायर् गनुयपने भनी स्पष्ट ष्ट्रकटान गरेका ष्ट्रवषयबाहेक 
कधतपय प्रबन्धको पूर्यताका लाधग काननुको आवश्यकता पने ष्ट्रवषयहरूसमेत औसंयाएको छ । 
त्यस्तै ष्ट्रवधायन व्यवस्िापन सम्वद्ध अन्य केही सझुाव पधन यसमा धसफाररस गररएको छ । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, संष्ट्रवधान अनरुूपका काननुहरू बन्न नसक्दा देल्खएका केही 
समस्याहरूलाई यहाँ उसलेख गनुय सान्दधभयक हनु्छ । उदाहरर्का रूपमा संघीय धनजामती सेवा 
काननुलाई धलन सष्ट्रकन्छ । संघीय धनजामती सेवा काननु बन्न नसकेका कारर् सरकारी सेवाको 
गठन एवं सञ्चालनसँग जोधिएका आधा दजयनभन्दा बढी काननुहरू अलमलमा परेका छन ् । 
त्यस्तै अवस्िा ल्शक्षासम्बन्धी काननुको पधन छ । यस्ता धेरै ष्ट्रवषयहरूलाई प्रधतवेदनले हेरी 
ष्ट्रववेचना गने प्रयत्न गरेको छ । 

त्यस्तै अध्ययनले हरेक ष्ट्रवषयष्ट्रपच्छे नयाँ-नयाँ काननुको धनमायर् गरी सङ्ख्या बढाउने 
भन्दा पधन एकै प्रकृधतका काननुहरू एकै संिहमा व्यवल्स्ित गरी स्माटय बनाउनेतफय  जोि ददनपुने 
कुराको धसफाररस गरेको छ । उदाहरर्का लाधग जग्गा प्राधप्त, अधधिहर् र क्षधतपूधतयसम्बन्धी 
काननुहरूलाई, हरेक ष्ट्रवल्श्ववद्यालयष्ट्रपच्छे रहेका काननुहरूलाई, ल्चष्ट्रकत्सा ल्शक्षा अध्ययनसँग 
सम्बल्न्धत सबै संस्िाका काननुहरूलाई, जनस्वास्थ्यसँग सम्बल्न्धत ष्ट्रवधभन्न काननुहरूलाई 
ष्ट्रवधागतरूपमा एकीकरर् गरी एक ष्ट्रवषयमा एउटा पूर्य काननु बनाउन ुउपयकु्त देल्खन्छ । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सधमधतले माननीय देवेन्र दाहालको संयोजकत्वमा अको 
उपसधमधत बनाई सधमधतको धनदेशन, सझुाव कायायन्वयनको अनगुमन तिा मूसयाङ्कन गरेका  
धियौँ । ष्ट्रवगत पाँच वषयको अवधधमा सधमधतले ष्ट्रवधायन व्यवस्िापनसम्बन्धी ष्ट्रवषयमा एउटा, ऐन 
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कायायन्वयन मापनसँग सम्बल्न्धत ष्ट्रवषयमा चार ओटा र संसदीय अनगुमनको समि प्रष्ट्रक्रयासँग 
सम्बल्न्धत एउटा धनदेशन सझुाव ददएको देल्खन्छ । छवटै धनदेशन, सझुाव कायायन्वयनको अवस्िा 
सम्बन्धमा सबैभन्दा पष्ट्रहला सम्बल्न्धत धनकायबाट जवाफ माग गरी जवाफका सम्बन्धमा 
सम्बल्न्धत धनकायका प्रमखु पदाधधकारीलाई उपसधमधतको बैठकमा बोलाई छलफल गरी 
कायायन्वयन अवस्िाको यष्ट्रकन गररएको छ । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सधमधतले ददएका जम्मा छ ओटा धनदेशनमध्ये अधधकांश 
कायायन्वयनको अवस्िामा रहेका छन ्। सझुाव वा धनदेशन पालनाका सम्बन्धमा कधतपय काननुी 
र व्यावहाररक अवरोधसमेत पाइएको छ । कधतपय ष्ट्रवषयको कायायन्वयन अको ष्ट्रवषयसँग 
जोधिएका पधन छन ्। यस्तै स्वास्थ्यकमीको पयायप्तताधबना गरु्स्तरीय स्वास्थ्य सेवा प्रदान गनय 
असम्भव छ भने सावयजधनक खररदका ष्ट्रवषयमा ताधलम प्रदान गने कुरा स्रोतमा धनभयर रहेको  
हनु्छ ।  

भधूमहीन दधलतलाई एकपटकका लाधग जधमन प्रदान गने संवैधाधनक प्रधतबद्धता 
कायायन्वयनसँग सम्बल्न्धत भधूम ऐन, २०२१ को दफा ५, २(क) को कायायन्वयन गने कुरामा 
सरकार चकेुको देल्खन्छ । सोही ऐनको दफा ५, २(ख) बमोल्जम उक्त दफाको ष्ट्रवषयलाई 
समेत सम्बोधन गररएको दाबी गररए तापधन उक्त दफा ५, २(क) को आवश्यकता,  ममय र 
फरक प्रबन्ध गनुयको औल्चत्यलाई सरकारले सम्बोधन गनय नसकेको प्रधतवेदनले औसँयाएको छ । 

र त्यस्तै ष्ट्रवधायन तजुयमा सम्बन्धमा सधमधतले ददएको धनदेशन सम्बोधन गने गरी 
सरकारले ष्ट्रवधायन तजुयमा सम्बन्धी ष्ट्रवधेयक नै तजुयमाको प्रष्ट्रक्रयामा रहेको जानकारी सधमधतमा 
प्राप्त भएको छ । समिमा सधमधतका धनदेशन पूर्य कायायन्वयन भएको अवस्िा रहेको नदेल्खएता 
पधन धेरै सकारात्मक प्रयास भएको पाइएका छन,् जनु आफैमा सकारात्मक छ । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, दवैु अध्ययन उपसधमधतले संवत ्२०८० साल जेठ २५ गते 
बझुाएको प्रधतवेदनलाई सधमधतको धमधत २०८० जेठ ३२ र २०८० असार १ गतेको बैठकबाट 
पररमाजयनसष्ट्रहत पाररत गररएको धियो ।  

म यस अवसरमा दवैु अध्ययन उपसधमधतमा रहनभुएका माननीय सदस्यहरू, उपसधमधतका 
सम्पूर्य माननीय सदस्यहरू, सधमधत सल्चवालय र अध्ययनको क्रममा भएका छलफलमा सहभागी 
काननु, न्याय तिा संसदीय माधमला मन्त्रालय, नेपाल काननु आयोगसँग सम्बद्ध रािसेवकहरू र 

सम्बद्ध मन्त्रालय तिा धनकायहरूलगायत प्रत्यक्ष, परोक्ष यस काययमा सहयोग गने सबैलाई हाददयक 
धन्यवाद ज्ञापन गनय चाहन्छु । र प्रधतवेदनउपर सभामा छलफल गराई सम्वद्ध सरोकारवाला 
धनकायबाट यस सम्बन्धमा जवाफ प्राप्त हनुे अपेक्षासमेत गरेको छु ।  
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सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सम्माननीय अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले ष्ट्रवधायन 
व्यवस्िापन सधमधतले तयार गरेको "संष्ट्रवधानअनसुार बन्न बाँकी काननुहरूको अध्ययन प्रधतवेदन, 
२०८०" र "ष्ट्रवधायन व्यवस्िापन सधमधतको धनदेशन, सझुाव कायायन्वयनको अनगुमन तिा 
मूसयाङ्कन अध्ययन प्रधतवेदन, २०८०" सभासमक्ष पेस गदयछु । धन्यवाद । र हामीसँग दईु 
ओटा प्रधतवेदन छ र माननीय सदस्यज्यूहरूले पाउनहुनुे छ । 

 

(१४:४७ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय काननु, न्याय 
तिा संसदीय माधमला मन्त्री धनराज गरुूङलाई नेपाल सरकार, मल्न्त्रपररषद्को धमधत 
२०८०/०३/१९ गतेको धनर्ययबाट जारी भएको बेपत्ता पाररएका व्यल्क्तको छानष्ट्रवन, सत्य 
धनरूपर् तिा मेलधमलाप आयोग ऐन, २०७१ को दफा ४२ को उपदफा (२) बमोल्जमको बाधा 
अड्काउ फुकाउ आदेश पेस गनय समय उपलब्ध गराउँछु । 

 

(१४:४७ बजे) माननीय काननु, न्याय तिा संसदीय माधमला मन्त्री श्री धनराज गरुूङ:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले बेपत्ता पाररएका व्यल्क्तको छानष्ट्रवन, 
सत्य धनरूपर् तिा मेलधमलाप आयोग ऐन, २०७१ को दफा ३८ बमोल्जम गठन भएका बेपत्ता 
पाररएका व्यल्क्तको छानष्ट्रवन आयोग र सत्य धनरूपर् तिा मेलधमलाप आयोगको कायायवधध संवत ्
२०८० साल असार मसान्तसम्म रहेकोमा ती आयोगबाट सम्पादन हनुपुने शाल्न्त प्रष्ट्रक्रयाका 
काम बाँकी रहेकोले सोही ऐनको दफा ४२ बमोल्जम नेपाल सरकार, मल्न्त्रपररषद्को धमधत 
२०८०/०३/१९ गतेको धनर्ययबाट संवत ्२०८० साल पसु मसान्तसम्म कायायवधध िप गने 
गरी आदेश जारी भएकोले सोही दफाको उपदफा (२) बमोल्जम उक्त आदेश सभासमक्ष पेस 
गदयछु । धन्यवाद । 

 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०८० साल भदौ १८ गते सोमवार 
अपराह्न १ बजेर १ धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्िधगत हनु्छ । 

 

(तदनन्तर, अको बैठक २०८० साल भदौ १८ गते सोमवार अपराह्न १ बजेर १ 
धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्िधगत भयो) । 

 स्िधगत:- १४:४८ बजे । 


